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a KIEN THU'C CAN NHGO

1. Ti lé thirc 1a ddng thire cta hai ti sb

alo

a
b
Chd y. Ti I& thire % _ % con dwoc viét dudi dang a: b=c: d.
2. Tinh chét clia ti lé thirc
“Néu 2 -5 thiad =bc
b d

- Néu ad = bc (v6i a, b, ¢, d # 0) thi ta ¢ cac ti 1€ thirc sau:
c a

_ aN g ol 7. u_s
=3 -

d’ c b a’ c a

iad
b

Nhan xét. Tur fi 18 thirc % . % (a b, ¢, d#0)suyra

a KI NANG GIAI TOAN
— Nhan biét ti |& thirc va céc tinh chét cua fi & thirc:
+ Kiém tra dwoc hai ti s6 da cho c6 1ap dwoc thanh mét fi 1€ thirc hay khéng;
+ Tim dugc ti s6 bang nhau trong céac ti s6 cho truéc;
+ Lap dugc cac ti 1é thirc tr déng thire cho trudrce.

A:



— Van dung tinh chét cla ti 1& thic trong giai toan: Tim mét thanh phan khi
biét ba thanh phan cén lai clia fi 1€ thirc.

C o (Nhén biét ti Ié thirc)

Tim céc ti s6 bang nhau trong cac ti sé sau réi lap ti 1é thirc:

15 : 20; ig 0,24:0,32.
5°5

Giai. Ta co:
15:20=E=§: i:Ezi-ézi: 0,24 : 032—ﬂ EZEZE_
20 4 5 5 5 3 3 100 100 32 4

Do détacotiléthirc 15: 20 = 0,24 : 0,32.

Chd y. Ta viét cac ti sé gilra cac s6 hiru ti dwéi dang i s6 gilra cac sb6 nguyén dé
dé so sanh, tir d6 tim ra céc ti sé bang nhau.

E o (Van dung tinh chét cda ti Ié thikc)

Lap tt ca cac i & thirc co thé dugc tir dang thirc 0,35 (-5,2) = (-14)-13.

Giai. Tlr dang thirc 0,35-(-5,2) = (-1.4)- 13 ta lap dwoc cac fi 1é thirc sau:

035 13, 035 _-14 -52 13. =52 -14
14 B2 18 152'R14 085" 13 035

3 BAI TAP

6.1. Tim céac ti sé bang nhau trong cac ti s6 sau rdi lap ti 1& thirc:

12:18; 0,24:0,32 EE
7 7
6.2. Tim x trong céac fi Ié thirc sau:
a)izi; b)i:i; C)izﬁ_
3 6 x -10 4 32

6.3. Lap tt ca cac fi1é thirc co thé duoc tir dang thire (—16) - 35 = 28 - (-20).
6.4. Cobthé lap dugc nhirng ti 1€ thirc nao tir bén sb sau day: 3; 18; 72; 127



6.5.

6.6.

6.7.

6.8.

Trong mét ngay du néng, & cay xanh khi quang hop sé hap thu lwgng khi
carbon dioxide va giai phong lugng khi oxygen theo ti 1€ 11 : 8. Tinh lvgng
khi oxygen ma la cay xanh giai phéng, biét rang lwgng khi carbon dioxide
duoc hap thu la 44 g.

Mét phan xuwdng cé 20 may dong géi tw déng, trong mét ngay déng goi
dwoc 400 san pham. Bé déng goéi dwoc 600 san phdm mét ngay thi phan
xuwong d6 can dau tu thém bao nhiéu may? Gia thiét rang nang suét cla
cac may la nhuw nhau.

Nha ban An c6 mét khu vuén tréng rau cé dang hinh chi nhat. Biét ti 1€ hai
canh cua khu vuon la 2 : 5 va khu vudn co dién tich la 160m?. Tinh chiéu
dai va chiéu réng clia khu vuon.

Tw ti 1& thirc %:% (Véi b # 0, d # 0, 2b #—d),hay suy ra i 1& thic
2a+¢c _¢C
2b+d d



a KIEN THU'C CAN NHO

1. Tutilethoc 2-Z suyra2-5_-22C_3-C (Gja thiét cac i sb déu
b d b d b+d b-d

cO nghta).

2. Twdaytisébangnhau 2S£ _E guyra2_-£_£_38%C+€ _3a-¢c+¢€
b d f b d f b+d+f b-d+f

(Gia thiét cac ti sb déu co nghia).

el - -
Chu y. Neu N faconndicacsoa,c etilévdicacsdob, d f.

Khid6taclngviéta:c:e=b:d:f

o KI NANG GIAI TOAN
— Nhan biét day ti s6 bang nhau.
— Van dung tinh chat clia day ti sé bang nhau trong giai toan:
+ St dung tinh chét cla day ti sé bang nhau vao bai toan tim hai hay nhiéu
sé chua biét (khi biét méi lién hé gitra cac sb d6);
+ Ap dung tinh chét day 1 sé bang nhau dé giai cac bai toan thuc ién lién quan.
(7€ (van aung tinh chét cia day 1 sé bing nhau)

Tim hai sé x va y, biét: 5x = 2y va x + y = -21.

X
Gidai. Tk 5Xx = 2ysuyra — = —.
ysuy 5~ 5

Theo tinh chét clia day ti sé bang nhau, ta co % 2=

Suyra x =(-3)-2=-6va y=(-3)-5=-15.
Vay x =-6 va y = -15.



E o (Van dung tinh chat ctia déy ti sé bang nhau trong bai toan thuc tién)
Anh Khoa sir dung tién lirong hang thang clia minh vao céc khoan chi tiéu can
thiet, tiet kiém va chi tiéu ca nhan theo i & 5:2:3. Hay tinh sc§ tién hang thang
anh Khoa chi vao cac khoan trén, biét rang tong thu nhap madi thang cla anh
Khoa la 20 triéu déng.

Giai. Goi x,y,z (triéu dong) lan lwot la sé tién hang thang anh Khoa danh cho
cac khoan chi tiéu can thiét, tiét kiém va chi tiéu ca nhan. Taco x + y+ z = 20.

Theo d& bai, ta co x, y, z i 1& v6i 5: 2: 3, nghfa la % _Y_Z

2 3
Tirtinh chét clia day ti s6 bdng nhau tace X - L -2 _X+y+2z 20 o
5 2 3 5+2+3 10
Suyra x=2:-5=10y=2-2=4,z=2-3=6.
Véay méi thang anh Khoa chi 10 triéu dong cho céac khoan chi tiéu can thiét, 4 triéu
déng dé tiét kiém va 6 triéu déng cho khoan chi tiéu ca nhan.

O saitar
x . 4 . P AL X _‘/ 5 L
6.9. Tim hai soO x va y, hiét: 3-8 vax +y=16.

6.10. Tim haisé x va y, biét: 7x =3y va y - x = -16.
6.11. Timbasbx, yvaz biét x:y:z=3:5:7va x-y+2z =35
6.12. Tim dién tich cia mét manh vwon hinh ch nhét, biét réng fi sé gitra hai

canh clia né bang % va chu vi bang 48 m.

6.13. S6 luot khach quéc té co quéc tich My dén Viét Nam trong nam 2014 va
nam 2019 i 1& vai 317; 533. Tinh s6 luot khach quéc tich My dén Viét Nam
trong hai nam do, biét rang so Ivgt khach den nam 2019 nhiéu hon so Iwot
khach dén nam 2014 la 302 400 lwot nguoi.

6.14. Ba ban Buc, Loan va Ha goép téng céng dwoc 120 nghin déng Gng ho cac
ban hoc sinh cé hoan canh kho khan mua sach v@y nhan dip nam hec maoi.
Hoi méi ban d& gop bao nhiéu tién? Biét rang so tién ba ban gop theo thi tu
tilevai2; 1; 3.

6.15. Tim hai s6 x va y, biét: 3x = 5y va 2x + 3y = 38.

a c

- (Gia thiét cac fi
3a+b 3c+d

6.16. Tur fi 1 thirc %: % hay suy ra fi 1& thire

sb déu co nghia).



a KIEN THU'C CAN NHG

1. Néu dai lwong y lién hé véi dai lugng x theo céng thirc y = ax (ala hang sb
khac 0) thita ndi y i 1é thuan véi x theohéso tilé a.

2. Neu y ti 1é thuan véi x theo hé s6 ti 1€ a thi x ti 1€ thuan v&i y theo hé sO ti € 3 :

1
=ax = X=—J).
y ay

Khi d6 ta néi x va y la hai dai luong ti 1é thuan.
3. Néu dai lwong y ti 1€ thuan voi dai lwong x thi:
— Ti s6 hai gia tri twong ting clia chung luén khéng déi (va bang hé sé ti 18):

TN ¥
X1 X5 Xy

=..=4a.

— Ti s6 hai gia tri bat ki clia dai lwgng nay bang ti sé hai gia tri twong (ng cla

dai luwgng kia:
L NG R o s e - .o
Yo @ Xo' Vs X3 Ya o Xg
o Ki NANG GIAI TOAN

— Nhan biét hai dai lugng fi 1& thuan:
+ Timhé sé filé;
+ Viét cdng thirc vé méi lién hé gidra hai dai lwong;
+ Tim mét dai lwgng khi biét dai lwong con lai va hé sé fi I&;
— Giai mét sb bai toan don gian vé dai luong fi 1€ thuan:
+ Tim gia tri twong tng cla hai dai lveng fi 1€ thuan khi biét tbng hoéc hiéu
cla hai gia trj do;
+ Chia mét dai lwong thanh cac phéan fi 1€ thuan véi cac sbé cho trude.



E : o (Tim gié tri chira biét cua hai dai long ti Ié thuan)

Biét réng x va y la hai dai lwgng til1é thuan vakhi x = 4 thi y = 6.
a) Viét céng thirc tinh y theo x.

b) Tinh gia tri cia y khi x = 12.

3

c) Tinh gia tri ctia x khi y = 0"

Gisi.a)Taco L =2 _3 pogs y-3x
x 4 2 2

b) Khi X:12thiy:%-12:18.

s S 2 . g =3 1
c) T y_Ex suy ra x_gy. Do do, khi y_%thl X‘?E_ﬁ'
Chd y. Biém méu chét khi giai cac bai toan thuc té lién quan dén dai lvong fi 1&
thuan la nhan biét dwoc hai dai lwgng ti 1é thuan trong bai toan (thwong théng
qua dau hiéu i sb clia hai dai lwong d6 luén khéng déi) va sir dung tinh chat cla
dai lugng fi 1€ thuan dé thiét 1ap dwoc day ti sé bang nhau. Sau d6 str dung tinh
chét clia day fi s6 bang nhau dé tim cac yéu té chua biét trong bai toan.

(LT1€D (7im gid tri twong ting cua hai dai lwong 116 thuén)

Hai thanh ddng co thé tich 13 cm® va 17 ecm®. Hai méi thanh ddng ning bao
nhiéu gam? Biét hai thanh cé khéi lvgng hon kém nhau 56 g.

Giai. Goi X, y (g) 1an lwot la khéi lwgng cla hai thanh dong. Tacod y — x = 56.
Khéi luvong cla hai thanh déng 1i 1& thuan véi thé tich cda né nén % _ %

Tir tinh chét clia day fi s6 bang nhau, ta cd

R el ok, D5 4

13 17 17-13 4
Suyra x =14-13 =182, y =14-17 = 238.

Vay hai thanh déng cé khéi lugng twong tng la 182 g va 238 g.

Chi y. Khéi lugng clia mét vat ddng chét fi 1& thuan vai thé tich clia noé.



(L€ (Chia mot dai luong thank cac phan 1 Ié thuan véi céc s6 cho i)

M&t nha hao tam tang may tinh dé ban cho ba truéng hoc & mét viing khé khan,
nham gilp cac em hoc sinh & ving d6 cé thém co héi tiép xuc véi céng nghé
théng tin. Biét rang tng sé may tinh tang la 27 may va sé may tinh duogc tang
cla cac trudng ti 1€ thuan véi 2; 3; 4. Tinh sé may tinh ma nha hao tam dé tang
cho méi trudng.

Giai. Goi x, y, z (may tinh) 1an lwot la s may tinh t&ng cho trudng thir nhét,
trwong thu hai va truong thr ba.

Theodébai,taccgzlzivax+y+z:2?.

3 4

Tir tinh chét clia day fi 6 biing nhau, tace X =Y. - Z_X+¥+2Z 27 5
2°3 4 2+3+4 9

Suyra x = 3208 G8= 8z — 3 - 4 — 48

Vay sb may tinh tang cho ba truéng |an lwot la 6 may, 9 may va 12 may.

O sutie

6.17. Biétrang x va y la hai dai lwgng ti 1& thuan va khi x = 5 thi y = 3.
a) Viét coéng thirc tinh y theo x.
b) Tinh gia tri clia y khi x = 10.

c) Tinh gia tri ctia x khi y = %

6.18. Cho biét x va y la hai dai Iuvong fi |& thuan. Thay dau “?" trong bang sau
bang sé thich hop.

x | 2| 5|2 |2 |15 2
y | 6 | 2 [12] 9] 2 |-15

Viét cong thirc mé ta mdi quan hé phu thudc gitra hai dai lugng x va y.
6.19. Trong méi bang gia tri dudi day, hai dai lugng x va y cé phai la hai dai lueng
ti 1€ thuan khéng?

a) b)

4 |-10| 22 | 36 X 5 -8 | 14 | -26

y 24 | 60 [ 132 | 216 y 20 | =32 | 46 | -104

10



6.20.

6.21.

6.22.

6.23.

6.24.

Duéi day la bang tiéu thu xang ctia mét loai 6 t6 c& nho.

Quéng duong di duoc (km) 10 | 20 | 30 | 40 | 50 | 80 | 100

Luwong xang tiéu thu (lit) 08116243240 |64 80

Quéang duong di dugc co ti 1é thuan véi lugng xéng tiéu thu hay khéng?
Néu cb6 thi hay tim hé sé fi 1é va tinh lweng xang tiéu thu khi 6 16 chay duoc
150 km.
Mt céng ty cé chinh sach khen thuwdng cubi nam la thuwéng theo nang suét
lao d6ng clia céng nhan. Hai céng nhan cé nang suéat lao déng twong trng
ti 1& v&i 3; 4. Tinh s6 tién thudng nhan dugc cubi ndm cua méi céng nhan
d6. Biét rang sé tién thwdng cla nguwdi thir hai nhiéu hon sé tién thudng
clia nguéi thir nhéat 1a 2 triéu déng.
Ba don vj kinh doanh gop vén theo fi1é 3 : 5 : 7. Hoi méi don vi dwgc chia
bao nhiéu tién |&i, biét tbng sé tién 14i |a 600 triéu déng va tién 1ai duwoc chia
i 16 thuén véi s6 von da gép?
Cho biét x fi 1é thuan véi y theo hé s6tilé 0,4 va y tilé thuan voi z theo
he sd tilé 6.
a) Hoi x fi1é thuan véi z theo hé sé fi 1& bang bao nhiéu?

3

b) Tim gia tri cia x khi z = 1

c) Tim gia tri cia z khi x = 12.

Cho biét x va y la hai dai lvong ti 1& thuan, x4, x» |a hai gia tri khac nhau
clia x va yy, y, la hai gia tri twong &ng ctia y.

a) Tinh gia tri clia x,, biét x, =3, y, = -5, y, = 9.
b) Tinh X, va y,, biét y, — x, = 68, x, =5, y, = -12.

11



a KIEN THU'C CAN NHO

1. Néu dai lvong y lién hé véi dai lwong x theo céng thirc y = ; (a la hang sb
khac 0) thi ta ndi y fi & nghich v&i x theo hé sé fi 1€ a.

2. Néu y 1i 1€ nghich v&i x theo hé sé ti 1& a thi x cling fi 1& nghich véi y theo hé
s6 ti |é a va ta néi x va y fi I nghich v&i nhau.

3. Néu hai dai ligng y va x i 1é nghich véi nhau thi:
— Tich hai gia tri twong rng clia chung luén khéng d6i (va bang hé sé ti 1é):
Xl =2l G e
— Ti s6 hai gia tri bat ki cia dai lwong nay bang nghich dao clia ti sb hai gia tri
twvong trng cla dai lugng kia:

Yo % ¥ _ XN S Y
Yo X4 Y3 X VY3 X

0 KT NANG GIAI TOAN
— Nhan biét hai dai luong fi 1€ nghich:
+ Timhé sé i 1&;
+ Viét cong thirc vé méi lién hé gitra hai dai lwong;
+ Tim mét dai lwong khi biét dai lwong con lai va hé sé ti 1é.
— Giai mét sé bai toan don gian vé dai lugng fi 1€ nghich:
+ Ti sb hai gia tri bat ki clia dai lwong fi 1& nghich:;
+ Chia mét dai lwong thanh céc phan ti 1é nghich véi céc sé cho trwdc.
E o (Tim gia tri chura biét cua hai dai long ti Ié nghich)
Biét rang x va y fi I& nghich v&i nhau va x = 2 khi y = 3.
a) Viét céng thirc tinh y theo x.

12§



b) Tim gia tri cta y khi x = 3.
c) Tim gia tri clia x khi y = 0,4.

Giai.a) Taco xy = 2-3 = 6. Dodéy:%
— . 6
b)Khlx—Stacoy=§=2.

c) Tk y:? suyrax:% Dodé,véiy=0,4tacéx=%=15.

Chu y. Piém méu chét khi gidi cac bai toan thuc té lién quan dén dai lwong fi 1&
nghich la nhan biét duoc hai dai lwgng ti 1€ nghich tfrong bai toan (thwong théng
qua dau hiéu tich cla hai dai lwong d6 luén khéng ddi) va st dung tinh chat cua
dai lwgng fi 1€ nghich dé thiét 1ap duoc day ti sé bang nhau. Sau d6 str dung tinh
chat clia day fi sé6 bang nhau dé tim cac yéu té chua biét trong bai toan.

Vi o (T7 s6 hai gi4 tri bAt ki cia dai lvong ti 1é nghich)

Pé lam xong mét cong viéc thi 30 céng nhan can lam trong 8 gi¢. Néu sé céng
nhan tang thém 10 nguwai thi thoi gian hoan thanh céng viéc giam duwoc may gio
(Gia thiét nang suat lao déng clia méi ngwdi la nhw nhau)?

Giai. Goi x (gio) la thoi gian hoan thanh cong viéc khi tang thém 10 céng nhan.
Sé céng nhan sau khi tang thém la: 30 + 10 = 40 (ngudi).

Do khéi lvong céng viéc khéng ddi nén s6 cong nhan va thoi gian hoan

thanh céng viéc la hai dai lugng ti |1 nghich. Do dé ta co % = % Suy ra

8-30 .
=— =6 :
X 20 (gio)

Vay thoi gian hoan thanh céng viéc giam dugcla: 8 - 6 = 2 (gio).
E ! e (Chia mét dai lurong thanh céc phén ti Ié nghich véi cac s cho trrée)

MGt 6 t6 di tir finh A dén tinh B gém ba chang duéng dai bang nhau véi van téc
cho phép trén méi chang lan lwot la 60 km/h, 80 km/h va 120 km/h. Biét téng thoi
gian di ca ba chang la 3 gid. Tinh d6 dai quang dwéng di tir tinh A dén tinh B.
Giai. Goi X, y, z (gio) lan Iwot |a thoi gian 6 t6 di trén ba chang dwdng. Ta co
X+y+z=3.

13



Do d6 dai méi chang duéng la bang nhau nén van tdc va thoi gian di trén méi
chang dudng la hai dai lugng ti 1€ nghich. Do do6 ta c6 60x = 80y = 120z. Suy ra

X

y 2z Xx+y+z 3 1

Tl tinh chét cla day ti sb bang nhau, ta c6 % e ALY AR

Suyra x =

3 2 4+3+2 9 3

%- d % (gio).
4

Do d6, khoang cach gitta hai tinh A va B la 60 g 3 = 240 (km).

O saitar

6.25.

6.26.

6.27.

Biét rang x va y ti 1& nghich véi nhau va x = 4 khi y = 15.

a) Viét cong thirc tinh y theo x.

b) Tim gié tri ctia y khi x = 6.

c) Tim gia tri cta x khi y = 0,5.

Cho biét x va y la hai dai lwgng ti 1€ nghich. Thay dau “?" trong bang sau
bang s6 thich hop.

X 1 2.5 ? ? 8 4
¥ ? 4 25 2 ? 10
Viét céng thirc mé ta méi quan hé phu thudc gitra hai dai lwong x va y.

Theo bang gia tri dugi day, hai dai lwvong x va y cé phai la hai dai luong ti
|& nghich khéng?

a) b)
X 6 L] -4 5 X -2 | -1 2
y 10 | 20 | 15| 12 y | -156|-30| 16 6
6.28. Burc cung me va chi Linh di siéu thi va dy dinh mua 5 vi gém 20 hép slra

14

chua. Siéu thj dang trong dot khuyén mai, stra chua duoc giam gia 20%
méi hép. Chi Linh néi rang voi sb tién ban dau du dinh mua stra chua thi
bay gior c6 thé mua dwgc 6 vi gébm 24 hop (tang thém 20% sb hép so Voi
ban dau). Buc thi cho rang véi sé tién do bay gio' sé mua dwoc 25 hdp sira
chua (t&ng thém 25% s6 hop so vai ban dau). Hoi ai dung, ai sai?



6.29.

6.30.

6.31.

6.32.

M6t 6 t6 va mot xe may cung di tir A dén B. Biét rang van téc clia 6 t6 gap rudi
van t6c clia xe may va xe may di hét 6 gié'. Hoi 6 t6 di hét bao nhiéu gio?

Ba may cay clng loai, méi may lam viéc 8 gi& mét ngay thi trong 7 ngay
cay xong mét canh déng. Do thoi tiét nang néng va sap cé muwa nén yéu
cau trong 4 ngay phai hoan thanh va méi ngay chi lam dwoc trong 6 gio.
Hai can bao nhiéu may cay dé cé thé hoan thanh céng viéc do6?

Ba té cong nhan lam dudng cé tdng cong 52 céng nhan. D& hoan thanh
cung mét cong viéc, té | can 2 ngay, t6 Il can 3 ngay va té Il can 4 ngay.
Héi méi t6 co6 bao nhiéu céng nhan, biét rang nang suéat lam viéc cua méi
nguwaoi la nhw nhau?

Cho biét x va y la hai dai lwong ti I& nghich, x,, x, | hai gia tri khac nhau

clia x va y,, y, lahai gia tri twong trng cla y.
a) Tinh gia tri cla y, va y,, biét x, = 3, x, = 2 va 2y, + 3y, = -26.

b) Tinh x, va y», biét 3x, - 2y, = 32 X, = -4; y, = -10.
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ON TAP CHUONG VI

a CAU HOI TRAC NGHIEM

1. Phat biéu nao sau day la sai?
Néu ad = bc (vdi a, b, ¢, d # 0) thi

g2 ) o o2 .2
b d c d b a a c¢
2. Chodéyﬁsébéngnhau%=%=?. Phat bidu nao sau day la dung?
AE_E_E_8+C—E BE_E_E_G—C+E
b d fPbEdiT ™ h-d-f
c2_C_ci SR 4 W - C
b d f b-f b d f b+f

3. Cho dai lwong y lién hé voi dai lwong x theo cong thuc y = %x. Goi X1, X2, X3

lan lwot la cac gia tri khac nhau cla x; y4, Y2, ¥a lan luot 1a cac gia tri tuwong
tng clia y. Phat biéu nao sau day la sai?

A. y i 1& thuan v&i x theo hé sé ti 1&

B. x fi 1& thuén v&i y theo hé sb fi 1&

wlirn wln

c W Yo _ ¥ _

X Xp X3

M. X . %
Yi Y2 Ya

Njw WM

4. Cho dai lwong y lién hé voi dai lwong x theo cong thirc y = % Goi X1, X2, X3

lan lwot la céc gia tri khac nhau clia x; y1, ¥o, ya lan luot 1a cac gia tri tvong
(rng clia y. Phat biéu nao sau day la dung?

A.Tacd X1 = Xo¥s = X33 =12

B. Hai dai lwgng x va y ti [é thuan véi nhau
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C.

D.

N X h_ XY %
Yo X9 Y3 X3 Y3 X3

Yi Yo Y3
X Xy Xy

5. Quan hé cua cac dai lwgng nao sau day la quan hé fi 1é thuan?

A.

B.

C.
E.

Van téc trung binh clia 6 t6 va thoi gian chuyén dong clia 6 té trén mét quéng
dwéng cb dinh.

Sé ngudi va sb ngay khi thirc hién mét lwgng céng viéc khéng dbi va nang
suatlao déng clia méi ngudi la nhw nhau

Quang duong di duoc va thai gian chuyén ddng cua véat chuyén dong déu
Chiéu réng va chiéu dai ctia hinh chi¥ nhéat cé dién tich khéng déi

6. Cho x ti 1& thuan véi y theo hé sé ti 1& 2 va y fi I& nghich véi z theo hé sé fi
|é 8. Phat biéu nao sau day la dang?

A. x fi 1& nghich v&i z theo hé sé ti 1é 16
B. x fi I& nghich véi z theo hé sé fi |é 4

C.
D.

x ti |é thuan v&i z theo hé s6 ti lé 16
x ti 1é thuan véi ztheohé sé tilé 4

O suitar

6.33.

6.34.

6.35.

6.36.

6.37.

Cé thé lap duoc i 1& thirc tir cac sé sau day khéng? Néu duoc, hay viét tat
ca cac ti lé thirc co thé 1ap duoc.

a) -49, -28; 4 T, b) 4; 18; 64; 256.

T ti 1é thure % = % (Vi x, y # 0) co thé suy ra nhiing fi 1& thirc nao?

Tim x trong méi ti |& thirc sau:
gf 2 =2, b) 3.8: x = 0,75 15 gy XS, =1
-25 25 4 2
Tim hai sb x va y, biét:
X ¥y . _ X 2
a) —==va 2x - 3y = 22, b) —=—= vax + 2y=40.
) 57 y )y 3 y

Timbasbx,y, z biétx:y:z=3:5:8vabx+y—-2z=112.
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6.38.

6.39.

6.40.

6.41.

6.42.

18

Cho biét hai dai lwong y va x ti 1& nghich véi nhau va cac gia tri dwoc cho
trong bang sau:

X -15 ?

y ? 6

2.4 4 ?
~1,25 ? 0,5

Hay xac dinh hé sé fi 1&. Tir do6, thay déu “?" trong bang bang sé thich hop.
Cho biét y ti I& nghich voi x theo hé sb i 1& 1a 4 va z fi I& nghich véi y theo
hé sé fi 1€ la 6. Hoi dai lugng z ti 1€ thuan hay ti 1€ nghich v&i dai lvong x va
hé sé ti 1€ la bao nhiéu?
Binh xang xe may clia bac Minh cé dung tich 3,7 lit. Khi @& day binh, bac
Minh thdy @bng hd béo tién & cay xang hién 68 450 déng.
a) Biét binh x&ng xe may clia c6 Hoa c6 dung tich 4.5 lit, khi @6 day x&ng
loai @6 thi c6 Hoa phai tra bao nhiéu tién?
b) Mét xe 6 16 s& duwoc dd bao nhiéu lit xang loai d6 néu phai tra 388 500 d6ng?
M6t déi cong nhan gém 15 ngudi hoan thanh mét céng viéc trong 6 ngay.
Biét réng néng suét lao déng clia cac céng nhan la nhw nhau. Hay cho biét:
a) Thoi gian hoan thanh céng viéc dé khi sé céng nhan dwgc tang lén
gép dé6i.
b) Théi gian hoan thanh céng viéc do khi sé cdng nhan chi con 10 ngudi.
Ba td cong nhan déng géi san pham duoc giao ba khéi lvong céng viéc
nhuw nhau. Té thir nhat hoan thanh céng viéc trong 5 ngay, té thir hai trong
6 ngay va té thir ba trong 4 ngay. Tinh s c6ng nhan cla méi 6, biét té thur
nhéat nhiéu hon té thi hai la 2 ngwoi va nang suat lao déng clia cac cong
nhéan la nhw nhau trong suét qua trinh lam viéc.



cHUONG ,-;,B_IEll THUC DAL S0,

o KIEN THU'C CAN NHGO

1. Nhitng s6 va chr dwoc ndi véi nhau bdi dau clia cac phép tinh lam thanh mét
biéu thic (c6 thé cb thém déu ngodc d@é chi thir tu tinh). Biéu thirc Khéng
chira chir goi 1a biéu thire sé. Biéu thirc chi chira sé ho&c chi chira chir hodc
chira ca sé va ch goi chung |a biéu thizc dai sé.

2. Trong mét biéu thirc dai s6, cac chir dugc dung dé thay thé cho nhing sé nao
d6 va duoc goi la cac bién sé (goi tat |a cac bién). Véi cac bién, ta ciing co thé
van dung cac quy tac tinh va tinh chét ctia cac phép tinh nhu déi véi cac sé nhu:

X+YSy+X (X+y)+Z=x+(Y+2); {x+y-2)=—x-y+Z,

X=1x; X+ X =2x X+Xx+x=3x X=-x=0;
Xy =YX (xy)z = x(yz); X(y+z)=xy+xz,
X= x1; XX = x2; XXX = x3;

3. Mubn tinh gia tri cda mét biéu thirc dai sé tai nhitng gia tri cho truéc cla
céac bién, ta thay gia tri @& cho ctia méi bién vao biéu thirc réi thuc hién céac
phép tinh.

0 Ki NANG GIAI TOAN

— Nhan biét biéu thirc s, biéu thire dai sé va cac bién clia no.
— Tinh gia tr ctia biéu thirc dai sé tai nhirng gia tri cho trudc cla cac bién.

| RO
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e

Vao 7 gio' sang, mét tau chd khach khai hanh tir Ha N6i di Hai Phong vaéi van tée
x km/h. Sau d6 20 phut, mét tau chd hang khaéi hanh tir Hai Phong di Ha Néi vai
van téc y km/ (gia thiét rang x < 60 va y < 45). Bén 8 gié sang cung ngay, tau
chd hang phai diung lai & mét ga gitta dwdng dé ché tranh nhau véi tau chd
khach. Biét rang Ha N6i cach Hai Phong khoang 105 km va tau ché khach khoéng
durng lai trong suét hanh trinh.

a) Viét biéu thirc dai s6 v6i hai bién x va y, biéu thj khoang cach (don vi: km)
gitra hai tau vao luc 8 gi¢ sang.

b) Gia str x = 60 va y = 45. Tinh gia trj clia biéu thirc dai s tim dwoc & cau a tai
cac gia tri @ cho cua x, y. T d6 hay tinh xem hai tau gap nhau Iic may gio
sang cung ngay.

Giai
a) Dén 8 gid sang, tau chd khach da di trong 1 gié va di dwgc quang duéng
x (km); tau ché hang di sau tau ché khach 20 phit nén théi gian di la 40 phat

(bang %gic‘r). va quéng dudng di duoc la %y (km). Do d6 dén 8 gid, tdng quang
dwong hai tau di duogc la x + %y(km). Do hai tau di ngugc chiéu nhau nén hai

/ \
tau con cach nhau 105 — Lx at é yJ (km).

Vay biéu thirc can tim la D = 105 - (x + %y]

b) Tai x = 60, y = 45, gia tri cta biéu thirc D la 105 — (60 + 30) = 15. Diéu nay co
nghia |a hai tau con cach nhau 15 km. Vay tau chd khach cén tiép tuc di 15 km
nira @& gap tau ché hang tai noi tau chd hang dang dé chd. Tir d6 suy ra tau ché

khach con phai di thém khoang thoi gian la 15 : 60 = % gio, tic la 15 phut.
Vay hai tau gap nhau luc 8 gio 15 phut.

a BAI TAP

Viét biéu thirc dai s biéu th:
a) Hiéu cac binh phwong ctia hai sé a va b;
b) Téng céc lap phwong clia hai sé x va y.

20



7.2

7.3.

7.4.

71.5.

71.6.

Viét biéu thirc dai sé biéu thi:

a) Thé tich cla hinh hép chit nhat cé chiéu dai a, chiéu réng b va chiéu cao
la a+ b;

b) Dién tich cla hinh tr giac cé hai duong chéo vuéng géc vaéi nhau va
dé dai cla hai dwdng chéo déla pvaq.

Héay chi ra cac bién trong méi biéu thirc dai sé thu duwoc & cac Bai 7.1
va7.2.

Tinh gia tri ctia biéu thirc:

a)2a’b +ab> - 3abtaia=-2vab= 4.

b) xy(x + y) — (x* + y*) tai x = 0,5 va y = —1,5,

Trong hai két luan sau, két luan nao dung?

a) Hai bidu thire A(x) = (x + 1)> va B(x) = X2 + 1 bng nhau v&i moi gia tri
clia x. (Chéng han, khi x = 0 thi ta cé A(0) = B(0) = 1).

b) Hai biéu thitc C = a(b + ¢) va D = ab + ac bang nhau véi moi gia tri cla
cac bién a, bva c. (Chang han, khia= b= c=0thi C= D=0).

Mét lubng rau c6 x hang, méi hang co y cay rau (x, y € N). Trong tinh
hudng nay, biéu thirc P = xy biéu thi s6 cay rau dugc trong trén ludng rau
d6. Hay néu mét tinh hudng khac, trong dé mét dai lwong dwoc biéu thj boi
biéu thire x — .
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ar | 25 DA THUC MOT BIEN

a KIEN THU'C CAN NHG

1.

Bon thirc mét bién (goi tat la don thirc) 12 biéu thirc dai sb c6 dang tich cua

mét s thuc voi mot |uy thira cua bién, trong dé sé thuc goi la hé sé, sé mil

cla luy thira clia bién goi la bac ctia don thuc.

— Mubn cong (hay trr) hai don thirc ciing bac, ta cong (hay trir) cac hé sé voi
nhau va gitr nguyén luy thira clia bién.

— Mudn nhan hai don thic tuy y, ta nhan hai heé sb v6i nhau va nhan hai luy
thlra cuia bién véi nhau.

Pa thirc mét bién (goi tat 1a da thirc) la tong clia nhitng don thirc clia clng
mot bién; méi don thirc trong tong goi la mét hang i clia da thirc do.

~Sé0 ciing duoc coi la mét da thirc, goi la da thire khong.
- Pa thure thu gon la da thirc khéng chira hai don thtrc nao cung bac.

~ Ta thudng viét da thirc dudi dang thu gon va sép xép céac hang tir clia n6
theo luy thira giam cda bién.

Cho mét da thic khac da thirc khéng. Trong dang thu gon clia no:

— Bac cua hang tr ¢ bac cao nhat goi la bac cla da thrc;

— Hé sb clia hang ttr c6 béc cao nhét goi la hé sé cao nhat;

— Hé sb clia hang tir bac 0 (hang tr khéng chira bién) goi 1a hé sé tw do.
Ba thire khéng la da thirc khéng co bac.

Néu tai x = a (a la mét sb), gia tri clia mét da thire bang 0 thi ta goi a (hay x = a)
la mét nghiém cua da thic do.

o Ki NANG GIAI TOAN

— Nhan biét don thirc, hé sb va bac ctia don thirc.
- COng, trir hai don thirc cung bac; nhan hai don thurc tuy .

— Nhan biét mét da thirc; thu gon va sap xép cac hang tlr ciia mét da thirc
theo Iuy thira giam clia bién.
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— Xac dinh bac, hé sb cao nhat va hé sb tw do clia mét da thuc.
— Nhan biét cac hé sé va bac cla cac hang tir trong mét da thirc.

— Tinh gia tri cia mét da thire tai mét gia tri cho trwde cla bién; kiém tra xem
mot sb c6 phai la nghiém clia mét da thirc hay khéng.

|: o Trong céac biéu thirc dai sé sau, biéu thirc nao la don thirc mot bién?
V&i méi don thire, hdy cho biét hé sé va béac cua né.

3. 1 . 2x+1 . X .
(1—\/5))( ; ﬁ X_z, E,

E : 1O4x2.
X

Giai
Ta co:
Pon thire (1-+2)x*, he s61a 1- v2, bac 3,

Bon thic —= hé 50 It e

2 2
i X o =
Pon thirc 5, hé sé la E,bac 1

Pon thirc 10*x2 heé sé 1a 10* bac 2.

2x +1 3

Céc biéu thirc con lai, L va % khéng phaila don thirc.

a) Thu gon da thirc P(x) = 2 — 3,5x* —5x% + 3x% + x + %x‘* — 2x° — 1 va sép xép
cac hang ttr ciia né theo luy thira giam cua bién. Xac dinh bac, hé sb cao nhéat va

hé sé tw do clia da thic do.

b) Tinh gia tri clia da thirc tai méi gia tri clia x thudc tap hop {-2; —1; 0; 1}. Tir do6
hay tim mét nghiém cla da thirc P(x).

Giai

a) Ta tién hanh ddng thai vira thu gon, vira sap xép cac hang tir cla da thirc bang
cach céng cac hang tlr cling bac (néu co) tr bac cao dén bac thap nhu sau:

P(x)=2—3,5x4—5x2+3x2+x+%x4—2x3—1
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= [—3,5;«‘ 4 %x“] —2x +(3x2 = BxY) + X + (1 + 2)

= [—3,5+%]x4-2x3 +(3=5)%+ X +(=1+2)

=0x* -2 —2x% +x + 1.
Két qua ta duoc da thirc P(x) = —2x° = 2x% + x + 1.

Hang tir c6 bac cao nhat 1a —2x°, bac 3, nén P(x) Ia da thirc bac 3, hé sb cao nhat
la 2 vahé sb ty dola 1.

b) Ta co:
P-2)=-2: (2 -2 (<2 +(-2)+ 1= 16-8-1=7.
P—1)= 2- (1P =2 (<12 + (1) +1=2-2-1+1=0,
Tuong tw, P(0)=1va P(1) = -2.

Vay x = —1 la mét nghiém cua P(x).

2

[:' o Tim céc hé sb p va q trong da thirc F(x) = x° + px + g, biét rang véi sb
atuy v, gia tri clia F(x) tai x = a, tlrc l1a F(a) luén bang (a — 1)2.

Giai

Theo dé bai, ta co F(a) = a* + pa+qg=(a— 1)2 xay ra véi moi gia tri cia a. Néi riéng,
dang thirc cling dung véi nhiing gia tri clia @ ma ta chon, chang han:

e Khia=0, tacc')F(O)=02+p—0+q=(0—1)2= 1,suyraq=1.

eKhia=1,tacd A1)= 12+p-1+q=(1—1)2=0,suyra1+p+qr=0. Nhuwng ta
dacog=1nén2+p=0,suyrap=-2.

Vay p=—2va q=11lacac hé sb can tim va F(x) = x* = 2x + 1.

O saiar

7.7. Trong cac biéu thirc sau day, biéu thirc nao la da thire mét bién?

a) XT;—\E; b) v2x ; c)(1-J§)x3+2; d)x+%.
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7.8.

7.9.

7.10.

7.11.

7.12.

7.13.

Thu gon va sap xép méi da thirc sau day theo Iuy thira giam cla bién roi
tim bac, hé sb cao nhéat va hé sé tu do clia méi da thire dé.

a) F(x) = =2 + 4x° = 2x° —4x° + 3x + 3;

b) G(x) = =5x° + 4 = 3x + 4x> + X% + 6x - 3.

Béng cach tinh gia tri clia da thic A(x) = x> + 2x% + x tai cac gia tri clia x
thudc tap hop {-2; —1; 0; 1; 2}, hay tim hai nghiém clia da thirc F(x).

Tim da thirc P(x) bac 3 thoa mén cac diéu kién sau:

* P(x) khuyét hang ttr bac hai;

« Hé sé cao nhét la 4;

e Hé s6 tw dola 0;
°X= % la m6t nghiém cta P(x).

Cho hai da thire A(x) = —x* + 2,5x° + 3x* — 4x va B(x) = x* + +/2..

a) Chirng 16 rang x = 0 |a nghiém cla da thirc A(x) nhung khéng la nghiém
cla da thic B(x).

b) Chirng té rang da thirc B(x) khéng co nghiém.

Biét rang hai da thirc G(x) = X% = 3x + 2 va H(x) = x* + x — 6 c6 mét nghiém

chung. Hay tim nghiém chung do.

Nguoi ta dinh dung nhirng vién gach voi kich thudc nhw nhau dé xay moét

blrc twong (c6 dang hinh hdp chi nhat) day 20 cm, dai 6 m va cao x (m).

Sé gach da cé 1a 450 vién.

a) Tim da thire (bién x) biéu thj sé gach can mua thém dé xay twong, biét
rang cir xay méi mét khéi twong thi can 542 vién gach. Xéac dinh béac va
hé sb tu do cla da thirc do.

b) Néu chi dung s gach sén co thi xay duoc burc tuong cao khoang bao
nhiéu mét? (tinh chinh xac d@én 0,1 m).

7.14. Tim cac hé sbé p va g clia da thirc F(x) = x° + px + g, biét réng véi s6 a tuy ¥,

gia trj clia F(x) tai x = a, ttrc la A(a) ludn bang (a + 2)2.
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\ PHEP CONG VA PHEP TRU
DA THUC MOT BIEN

a KIEN THU'C CAN NHG

1. Hai cach trinh bay phep cdng (hay trir) hai da thurc:

— Céch 1. Viét hai da thirc trong dau ngoac va ndi chang béi dau '+ (hay '-').
Sau d6 bo dau ngoac réi nhém céc hang ttr cung bac va thu gon.

— Cach 2. bat tinh cdng (hay trir) sao cho cac hang tlr cung bac cua hai da
thirc thi thang cot vaéi nhau réi cong (hay trir) theo tirng cét.

2. Phép cdng da thirc cling cé cac tinh chét giao hoén va két hop.

3. VGi cac da thirc A, B, C ta co:
+NéuA+B=CthiA=C-B.Nguoclai,nfuA=C-BthiA+B=_C.
+A+B+C=(A+B)+C=A+(B+ Q).

a KI NANG GIAI TOAN
— C6ng hay trir hai da thire va trinh bay bang hai cach.
— Ap dung cac tinh chéat clia phép cdng hai da thirc trong tinh toan.
— Gii toan lién quan dén cong, trr da thirc.
C OCho hai da thirc P(x) = Xt —5x*+4x-5va Q(x) = 3% e 1.
a) Hay tim téng P(x) + Q(x).
b) Tim da thurc R(x) sao cho P(x) = R(x) + Q(x).
Giai
a) Cach 1 (Nhém céc hang tir cung bac):
P(x) + Q(x) = (x4—5x3 +4x-5)+ (—x4 +3x% + 2x + 1)
=x* =B +ax =5 -x* + 3% + 2x + 1
= (x* —x*) = B5x® + 3x% + (4x + 2x) + (1 - 5)

= -5x° + 3x° + 6x — 4.
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Cach 2 (bat tinh cdéng):
x* - 5x° +4x -5
+

—x* +3x% 4 D

P(x) + Q(x) = — 5x> + 3x% + 6x — 4.
b) Mudn tim R(x) dé P(x) = R(x) + Q(x), ta can tinh R(x) = P(x) — Q(x).
Céach 1:
R(x) = P(x) = Q(x) = (X* = 5x> + 4x — 5) — (—x* + 3x% + 2x + 1)

=x* 5 +ax -5+ x* —3x% —2x -1
= (X" + x*) = 5x> = 3% + (4x = 2x) + (=1 = 5)
= 2x* — 5x* —3x? + 2x - 6.

Céch 2:

X —5x2 +4x -5

—x4 +3x2+2x+1

R(x) = P(x) — Q(x) = 2x* = 5x® — 3x® + 2x — 6.

Cha y. Trong Vi du trén, ta thay da thirc P khuyét hang tir bac hai va da thirc Q
khuyét hang tlr bac ba. Do d6 khi viét hai da thirc P va Q trong céach dat tinh
cong (trr), ta @ dé khoang tréng trng v6i cac hang tir bi khuyét ay.

E e Cho ba da thirc sau:

A(x)= -8x* + 23+ B5x — 1; B(x)= 10x* + 2x® = 7x va C(x)= x>+ 2x*> + 3x -6,
Xac dinh béac, hé sb cao nhat va hé sé tu do cia méi da thirc sau:
a) U(x) = A(x) + B(x) + C(x);
b) V(x) = A(x) — B(x) — C(X).
Giai

a) Ta co6 thé dat tinh cong nhu sau:

A(x) = —8x* +2x° +5X — 1
+ B(x)= 10x* +2x% = 7x
C(x) = X2+ 2x%+3x -6
A(x)+ B(x) + C(x) = ot 433 + 4P+ x-T.

vay Ux) = 2x* +3x3 + 4x% +x 7.
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b) Ta cd: V(x) = A(x) — B(x) — C(x) = [A(x) — B(x)] — C(x).
Trwéc hét ta tim hiéu A(x) — B(x) bang cach dat tinh nhu sau:
A(x) = -8x* +2x° +5x —1

CBx)=10x* +28 —7x

A(X) = B(x) = —18x* + 2 — 2x% + 12x — 1
Khi do;
[A(X) = B(x)] = C(x) = (-18x* + 2x* = 2x% + 12x = 1) = (x> + 2% + 3x - 6)
= et 23— 2%+ 12x =1 = x> - 2% - 3x + 6
= —18x* + (2% = x%) = (2% + 2x%) + (12X = 3x) + (=1 + B)

= —18x* + x° = 4x%> + 9x + 5.

7.15. Cho hai da thirc A(x) = x* = 5x® + x° + 5x — % vaB(x) = x* —2x® + x* —5x - %

Hay tinh A(x) + B(x) va A(x) — B(x).

7.16. Cho da thurc H(x) = x* = 3x° —x + 1. Tim da thuc P(x) va Q(x) sao cho
a) H(x) + P(x) = X° = 2% + 2
b) H(x) = Q(x) = —2x°,

7.17. Em héy viét hai da thu’c\tuy y A(X) va B(x). Sau do tirjh C(x) = A(x) - B(x)
va C'(x) = B(x) — A(x), réi so sanh va néu nhan xét vé bac, cac hé sé cla
C(x) va C'(x).

7.18. Cho céc da thirc A(x) = 2x° — 2x% + x — 4; B(x) = 3x° — 2x + 3va O(X) = =" + 1.
Hay tinh:
a) A(x) + B(x) + C(x);
b) A(x) = B(x) — C(x).

7.19. Goi S(x) la tbng cla hai da thirc A(x) va B(x). Biét rang x = a la mét nghiém
clia da thire A(x). Chitng minh rang:

a) Néu x = ala mét nghiém cua B(x) thi a cling la mét nghiém cla S(x).
b) Néu a khéng 1a nghiém cua B(x) thi a cling khéng la nghiém cuta S(x).
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a KIEN THU'C CAN NHGO

1. Cach nhan hai da thirc mét bién:
— Nhan hai don there: (ax” )(bx™ ) = (ab)x" ™™ trong d6 a, b € R: n, m € N.

— Muén nhan mét da thirc véi mét da thic, ta nhan méi hang tir cia da thirc
nay voi teng hang tir clia da thiee kia réi céng cac tich véi nhau.

2. Phép nhéan da thirc cling cé cac tinh chét giao hoan, két hop va phan phbi dbi
voi phép cong da thurc.

o KI NANG GIAI TOAN

— Nhan hai da thirc tuy ¥ bang cach dat tinh nhan.
— Ap dung céc tinh chét clia phép nhan hai da thirc trong tinh toan.

— Giai toan lién quan dén nhan da thirc.

[ VIdy o RUt gon bidu thire (12x = 5)(4x — 1) = (3x = 7)(16x = 1).
Giai
(12x = 5)(4x — 1) — (3x = 7)(16x — 1)

= [(12x — 5)4x — (12x — 5)] = [(3x = 7)16X — (3x = 7)]

= (48x% — 20X — 12x + 5) — (48x% — 112x — 3X + 7)

= 48x% — 20X — 12X +5—48x% + 112x + 3x - 7

= (48x% - 48x?) — (20x + 12X = 112X = 3x) + (5= 7)

=88k~ 2.
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(277D Tinh (x* + 2¢* —x - 1)(5 - x) béing cach dat tinh nhan.
Giai

Ta viét 5 — x thanh da thirc —x + 5 va dat tinh nhan nhu sau:

x3 + 2x2—x—1

- X+5
5x> +10x> —5x — 5
—x4—2x3+ x2+ X

X

+

—x4+3x3+11x2—4x—5

Vay ¢ +2x2 - x = 1)5-x)= x* + 3% + 11x° - 4x - 5.

a) (x> +3x% = Bx — 1)(4x = 3);

2 (—1
b) (—2x“ + 4x + 6)L?x+1j;

o) (Xt + 23 - 1)x®=3x+2).

7.21. Bang céach rut gon biéu thirc, chirng minh rang méi biéu thirc sau cé gia tri
khéng phu thudc vao gia tri ctia bién.
a) (X =5)(2x+3)=2x(x —3) + (x + 7);
b) (x® = 5x + 7)(x = 2) — (x? = 3x)(X — 4) = 5(x — 2).
7.22. V6i gia tri nao cua x thi ()(2 -2Xx+5)(x-2)= ()(2 +X)(x =5)?
7.23. Rut gon cac biéu thire sau réi tinh gia tri cua da thirc thu duoc.
a) (4x* — 6x2 + 9)(2x2 + 3) tai x = 0,5;
b) (x> +5x% + 2x + 12)(x* + 2x + 4) — X(7x° + 16x* + 36x + 32) tai x = 2.

7.24. Ching minh rang tich cla hai s6 tw nhién [& lién tiép cdng thém 1 thi luén chia
hét cho 4.

Goi y. M6i sb tw nhién 1& ludn viét duwgc dudi dang 2n — 1 véi n e N*, hoac
dwdidang 2n + 1vdin e N.
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PHEP CHIA DA THUC MOT BIEN

o KIEN THU'C CAN NHG

1.

Cho hai @a thirc A va B (B # 0). Néu c6 da thirc Q sao cho A = BQ thi ta cé
phép chia hét A : B = Q (con viét 1a §= Q), frong d6 A la da thike bj chia, B 1a
da thire chia, Q |1a da thirc thuong.

Cach chia hai da thirc mét bién:

— Cho hai don thirc ax" vabx" (m,ne N; a,b e Rvab #0). Khidéonéumzn

thi phép chia ax™ cho bx” |a phép chia hét va
(ax™ JNBXE) =AD" %xm_" (quy uoc x° = 1),

— Muén chia mét da thirc cho mét da thirc, ta dat tinh va chia (twong tw phép
chia hai sé t nhién) cho dén khi dwoc da thic dwla da thire khéng, hodc cd
bac nho hon bac cla da thuc chia.

Néu chia da thirc A cho da thirc B ta duoc da thire thuong la Q, da thire dw

la R thi:

- Pa thtrc R = 0 (khi chia hét) hoac R |a da thirc c6 bac nhé hon béac cua da
thire B (khi khéng chia hét).

— Ta cd dang thirc A = BQ + R.

0 KINANG GIAI TOAN

— Chia hai da thire tuy ¥ bang cach dat tinh chia.
— Nhan biét phép chia hét.
— Nhan biét thwong va du trong phép chia hai da thirc.

— Giai toan lién quan dén nhéan va chia da thtrc.

a1



C o Khéng cén tinh, hay cho biét da thic A cé chia hét cho da thirc B
khéng. Sau d6 kiém nghiém lai cau tra I&i bang cach tim thwong va du trong
phép chia A cho B.

a)A= Bx* — x> + 3x2; B= 2x2;
b)A=2x>—4x*+6x—1; B= 2x.
Giai
a) Ta thay méi hang tir clia da thirc 5x* — x* + 3x? déu chia hét cho 2x%. Do d6
phép chia da cho la phép chia hét. Cu thé, ta cé:
(5x* — x>+ 3x%): 2x% = 2,5x% - 0,5x + 1,5.
Ta duoc thuong la 2,5x° — 0,5x + 1.5.

b) Ba trong bén hang t&r clia da thirc 2x° — 4x + 6x — 1 chia hét cho 2x (chi c6 —1
khéng chia hét cho 2x). Vay A khéng chia hét cho B. Cu thé, ta co:

2% — 4x% + 6x — 1= (X2 - 2x + 3)(2x) - 1.

Vay trong phép chia nay ta tim dwoc thuong la x> —2x+3vadula 1.

C o Bang cach dat tinh chia, tim thuong va du trong cac phép chia da thirc A
cho da thirc B:

a)A=2*—3x° -3 +6x-2 B=x*_2

b)A= 3x4+x3+6x—5; B=x%+1,

Giai

a) 2x4—3x3—3x2+6x—2|x2—2

"ot — 4x2 2x% — 3x + 1

Bl E6x—2
S + 6X
X -2
X -2

0

Két qua ta co phép chia hét va thuong 1a Q = 2x* = 3x + 1.

32



3)<4+)<3 +6x-5 | x"+1
3x4

+3)<2 3x2+x—3

x3 —3x2+6x—5

X + X

—3x%+5x -5
- .
5x =2
Két qua ta duoc thwong la 3x%+x—3vadulasx -2

Eﬂ e Tim s6 t nhién n sao cho sé 2n” — n + 2 chia hét cho s6 2n + 1.

Giai

Xét hai da thuc fix) = 2x% — x + 2va g(x) = 2x + 1. Khi dé, gia tri cla f{x) va g(x)
taix = nlafin)= 2n®—n +2vag(n)=2n+1.

Chia f(x) cho g(x) ta ducc:
2%—x +2 | 2x+1
_2x2+x x=
— 2% +2
JLE S8
3

Piéu nay cho ta f(x) = g(x)(x — 1) + 3. Thay x = nvao ta duogc:

) ) n) = g(n)n—1)+3. )
Néu f{n) chia hét cho g(n) thi tr dang thirc trén suy ra g(n)(n — 1) + 3 chia hét cho g(n).
Vi g(n)Yn—1): g(n)nén 3 : g(n). Vay g(n) chi cé thé Ia mét trong cac wdc tw nhién
cua 3, tirc la n e {1; 3}. Ta xét tng truong hop:
eg(n)=2n+1=1,suyra2n=0van=0.
eg(n)=2n+1=3,suyra2n=2van=1.
Thir lai:
« Khi n = 0, dé thay f{0) = 2 chia hét cho g(0) = 1.
e Khin=1,tacd f(1) =3 chia hét cho g(1) = 3.
Vay cac gia tri can tim clia nla n < {0; 1}.
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34

Tim sé tu nhién n sao cho da thirc 1,2x° — 3x* + 3.7x% chia hét cho x”.
Thuwce hién cac phép chia sau:
a) (—4x° + 3x° = 2x%) : (<25%);

b) (0,5x° — 1,5%% + x) : 0,5x;
C) ()(3 +2x% - 3x + 1): %xz.

Dat tinh va lam phép chia sau:

a) (x3 4P —x+ 12) : (x — 3);

b) (2x* - 3x> + 3x% + 6x = 14) : (x> - 2).

Khi lam phép chia (6)(3 = 2) : (2x + 1), ban Quynh cho két qua

da thirc du la 4x + 2.

a) Khéng lam phép chia, hay cho biét ban Quynh dung hay sali, tai sao?

b) Tim thwong va du trong phép chia do.

Cho hai da thirc A= 3x* +x* + 6x —5va B = x* + 1. Tim thwong Q va du R

trong phép chia A cho B roi kiem nghiém lai rang A = BQ + R.

Thuyc hién cac phép chia sau:

a) (2 +x3 =33 +5x=2): (P =x +1);

b) (X* —x® — % + Ix2 2oed

Cho da thire A(x) = 3x* + 11x® = 5x% — 19x + 10. Tim da thirc H(x) sao cho
A(X) = (3% +2x = 5)-H(x).

Tim sb msao cho da thirc A(x) = 2x° — 3x? + x + m chia hét cho da thurc x + 2.

Cho da thirc P(x). Chirng minh rang:

a) Néu P(x) chia hét cho x — a thi a la mét nghiém cla da thirc P(x);

b) Néu x = ala mét nghiém cuia da thtre P(x) thi P(x) chia hét cho x — a.



ON TAP CHUONG VI

a CAU HOI (Tréc nghiém)

1.

Biéu thirc nao sau day khéng la da thiec mét bién?

A 3 B. —x c x+ 21 D. X__4

X V2
Cho da thirc G(x) = 4x° + 2x2 — 5x. H& sé cao nhét va hé sé tu do clia G(x)
lan luot la:
A 4va0 B.0Ova 4
C.4va-5 D.-5va4
Cho hai da thiec fix) va g(x) khac da thirc khéng sao cho téng fix) + g(x)
khac da thirc khéng. Khi nao thi bac cha f(x) + g(x) chac chan bang bac
cua f(x)?
A. fix) va g(x) co cung bac B. fix) cé bac Ién hon béac cla g(x)
C. g(x) c6 bac lon hon bac cua fix) D. Khéng bao gio
Cho da thuc P(x) = x? + 5x — 6. Khi d6:
A. P(x) chi c6 mét nghiém la x = 1
B. P(x) khéng cé nghiém
C. P(x) chi cé mét nghiém la x = -6
D. x = 1 va x = —6 la hai nghiém cuta P(x)
Phép chia da thirc 2x° — 3x* + x° — 6x% cho da thire 5x’ 2" (ne Nva0 <n<3)
la phép chia hét néu
A n=0 B.n=1 C.n=2 D.n=3

O sumae

7.34. Thu gon va sap xép cac da thirc sau theo Iuy thira giam cua bién. Tim bac,

hé sb cao nhat va hé sb tw do clia maéi da thirc do.
a)x5 +7x% —x— 26+ 3—5x2;

b) 4x® = 5x? + X — 4x> + 3x% - 2x +6,
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7.35.

7.36.

7.37.

7.38.

Cho hai da thirc fix) = 4x* = 5> + 3x + 2 va g(x) = =&t + 50 + 7.
Trong cac sé —4; -3; 0 va 1, sé nao |a nghiém cua da thirc fix) + g(x)?
Cho hai da thirc fix) = —x° + 3x% + 4x + 8 va g(x) = —x° — 3x> + 4x + 2.
Chirng minh réng da thirc fix) — g(x) khéng ¢6 nghiém.
Cho hai da thtrc sau:

P(x) = 3x° = 2x* + 7x% + 3x — 10 va Q(x) = =3x° — x> = 7x® + 2x + 10,
a) Xac dinh bac, hé s cao nhat va hé sb tw do clia cac da thirc

S(x) = P(x) + Q(x) va D(x) = P(x) — Q(x).

b) Trong tap hop {~1; 0; 1}, tim nhitng sé la nghiém ctia mét trong hai da
thtre S(x) va D(x).
Biét rang da thirc f(x) = x* + px® — 2x2 + 1 c6 hai nghiém (khac 0) 1a hai sb
d6i nhau. Chtrng minh rang p = 0.

7.39. Thic hién cac pheép tinh sau:

7.40.

36

a) (5x° = 2x° + dx — 4)(3x% + x = 1);

b) (9x° - 6x° + 18x% — 35x — 42) : (3x° + 5x + 6);
c) [(6x> = 5x% — 8x +5) — (4x° — 6x + 2)] : (2x = 3).
Rut gon céac biéu thire sau:
a)A=(Xx—-1)x+2)(x=-3)—(x +1)(x—-2)x +3);
b)B=(x—1)x+1)x*+ Dt + )-8



CHUONG ¥ lﬂM ﬂllIEN VO BIEN 00
VAL \!ﬂ )mc SllﬂT GUﬂ BIEN Gl]

a KIEN THU'C CAN NHGO

- Céac his‘en thc_mg, sur kién xay ra trong tw nhién, cuéc séng duwoc goi chung la
cac bién co.

— Bién cb ch&c chan la bién cb biét truéc dwoc ludn xay ra.

— Bién cé khéng thé 1a bién cb biét truéc khéng bao giér xay ra.

— Bién cb ngAu nhién la bién cb khéng biét frudc co xay ra hay khéng xay ra.

o Ki NANG GIAI TOAN

Nhan biét mét bién cé thudc loai nao trong ba loai: Bién cd chac chan, bién cé
khong thé, bién cb ngau nhién.

Vidu o Trong cac bién cé sau, bién cb nao la bién cb chac chan, bién cé
khéng thé hay bién c6 ngau nhién?

a) Bién cb A: “Nhiét do cao nhat trong thang Mudi hai nam sau & Ha Nai la
trén 40 °C".

b) Bién cb B: “Mua hé nam sau c6 triéu cudng 16n & Thanh phd H6 Chi Minh™,

c) Bién cd C: “Khi gieo ba con xuc xac thi téng sé cham xuét hién trén ba con
xuc xac Ién hon 2"

Giai

a) Bién cb A la bién cb khoéng thé vi nhiét d6 vao thang Mwdi hai & Ha N6i khéng
bao gio trén 40 d6 C.



b) Bién cd B la bién cé ngau nhién vi mua hé nam sau co6 thé cé triéu cudng 16n
& Thanh phé H6 Chi Minh va ciing c6 thé khéng cé. Hién tugng thién nhién nay
khoa hoc khéng thé du doan chinh xac 100%.

c) Bién cb Cla bién cb chac chén vi tdng s6 chdm xuét hién trén ba con xuc xac
luén Ién hon 2 (tbng nhé nhét 1a 3 néu sé cham xuét hién trén ba con xuc xac
déula 1).

[: o Chon ngau nhién maét sb frong tap hop S = {2; 6; 8; 10; 12; 14; 18; 20}.

Trong cac bién cb sau, bién cb nao la bién cb chac chan, bién cé khéng thé hay
bién co ngau nhién?

a) Bién cb A: “Sé duoc chon la sé chdn™.

b) Bién cé B: “Sé duoc chon chia hét cho 5.

c) Bién cb C: “Sé duoc chon la sb 1é".

Giai

a) Bién cb A la bién cd chac chan vi tap hop S gém toan sb chan.

b) Bién cb B la bién cb ngau nhién vi ta khéng biét tridic né cé xay ra hay khéng.

Chang han, bién cb B xay ra néu sé duoc chon la 10 va khéng xay ra néu sb duoc
chonla 6.

c) Bién cb Cla bién cé khong thé vi tap hop S khéng co s [é.

3 BAI TAP

M6t thi dung cac qua cau dugc danh sé 5; 10; 15; 20; 30; 35; 40. Lay ngau
nhién mét qua cau trong tli. Trong cac bién cb sau, bién cb nao la bién cb
chéc chén, bién cb khéng thé hay bién c¢é ngéau nhién?

a) Bién cd A: “Qua cau duoc lay co ghi sé chinh phuong”.

b) Bién cd B: “Qua cau duoc lay co ghi sb chia hét cho 3",

c) Bién cb C: “Qua cau duoc lay co ghi sb chia hét cho 5",

8.2. Dién cum tir thich hop (ngéu nhién, chéc chan, khéng thé) vao ché chadm
trong cac céau sau:

a) Bién cd A: “An la mét van déng vién dién kinh. Trong giai chay sép tdi,
An sé& chay 100 m khéng qua 30 giay” la bién cb ...

b) Bién cb B: “Ngay mai, chat lvong khéng khi tai Ha Néi & murc tét” 1a
bién ¢b ...

c) Bién cb C: “Ong An ndam nay 80 tuédi. Ong sé& sbéng tho dén 300 tudi” la
bién cé ...
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8.3. An, Binh va Cuéng méi nguoi gieo mét con xuc xac. Bién cum tir thich
hop (ngau nhién, chac chan, khéng thé) vao 6 tréng.

Bién cb Loai bién cé

S6 chadm xuét hién trén ca ba con xuc xac déu la 6.

S6 cham xuét hién trén ca ba con xtc xac déu nhod
hon 7.

Tich cac sé chdm xuét hién trén ba con xuc xac Ion
hon 216.

8.4. M6ttam bia cung hinh tron duoc chia lam sau
phan cé dién tich bang nhau va ghi cac sé
La Ma I, I, lil, IV, V, VI, dwoc gan vao truc Vi 1
quay c6 mii tén ¢ tdm nhw Hinh 8.1. Ban
Hién quay tam bia.

Trong cac bién cb sau, bién cé nao la bién cé : b
chac chan, bién c6 khéng thé hay bién co

ngau nhién? Hinh 8.1

a) Bién cd A: “Mii tén dirng & hinh quat cé ghi sé VII”.

b) Bién cb B: “Mi tén dirng & hinh quat c6 ghi mét trong cac sé I, 11, 1, 1V,

V, VI".
c) Bién cé C: “Mui tén dirng & hinh quat c6 ghi s6 1",
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a KIEN THU'C CAN NHG

1. Xac suéat cua bién cé

— Kha nang xay ra clia mét bién cé dwoc do ludng bdi mot sé nhan gia tri tir
0 dn 1, goi la xac suét ctia bién co do.

— X&c suat cia mét bién cb duoc viét dudi dang phan s, sb thap phan hoac
phan tram.
2. Xac suét ciia mét sb bién cé don gian
— Bién cé chéac chan co xac suat bang 1.
— Bién cé khéng thé cb xac suét bang 0.
— Bién cé ngau nhién co xac suét la mét sé 1én hon 0 va bé hon 1.

— Céac bién cb goi la déng kha nang néu kha nang xay ra cia méi bién cb
nhw nhau.

— Néu cé k bién cb dong kha ndng va ludn xay ra duy nhat mét bién cé trong k

bién cé nay thi xac suat ctia k bién c6 do déu bang %

o KI NANG GIAI TOAN

— Tinh xac suéat cia mét sé bién cé don gian. Pau tién can xéac dinh bién cb
dang xét thuéc loai nao: Bién cb chéc chén, bién cb khéng thé hay bién cb
ngau nhién.

— Néu A la bién cb chac chan thi xac suéat clia A bang 1.

— Néu A la bién cb khong thé thi xac suét ctia A bang 0.

— Néu A la bién c¢b ngau nhién thi can chi ra A nam trong nhém k bién cé déng
kha nang va luén xay ra duy nhat mét bién cb trong k bién cd nay.

Khi d6 xac suat ctia bién cb A bang %
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E o MGt tdm bia clrng hinh trén dugc chia lam sau phan co dién tich bang
nhau va ghi cac chi cai A, B, C, D, E, F; duoc gén vao truc quay c6 mi tén &
tam va t6 mau nhuw Hinh 8.2.

Ban Mai quay tam bia. Tinh xac suét dé:
a) Mi tén dirng & hinh quat ghi ch G;

b) MUi tén dirng & hinh quat ghi mét trong cac chi A,
8.C.D EF

c) Mai tén ding & hinh quat ghi cht A hoac chitr B
hoac chir C,

d) Mi tén dirng & hinh quat ghi ch E;
e) Mi tén dirng & hinh quat mau xam.

Hinh 8.2

Giai
a) Bién cb “Mui tén dirng & hinh quat ghi chir G” & bién ¢b khéng thé vi khéng co
hinh quat nao ghi chit G. Vay xac suét cua bién cé nay bang 0.
b) Bién cé “Mii tén dirtng & hinh quat ghi mét trong cac chi* A, B, C, D, E, F'la
bién cb chac chan vi cac hinh quat déu duwoc ghi mét trong cac chir A, B, C, D,
E, F. Vay xéac suét cuia bién cé nay bang 1.
c) Téng dién tich cua ba hinh quat ghi chtt A, chit B va chi* C bang téng dién
tich clia ba hinh quat ghi ch D, chi* E va chit F. Vay bién cb “Mi tén dirng &
hinh quat ghi ch A hodc chit B hoac ch(t C" va bién c¢b “MUi tén dirng & hinh
quat ghi cht D ho&c chir E hodc chir F' 14 ddng kha nang.
Vi luén xay ra duy nhat mét trong hai bién cé nay nén xac suat cla bién cd dang
xét la l

2

d) Dién tich cla sau hinh quat ghi cac chit A, B, C, D, E, F bang nhau nén sau
bién cé sau day la déng kha nang:

“MUi tén dirng & hinh quat ghi chr A™; “MU0i tén dirng & hinh quat ghi chi B™;
“MUi tén dirng & hinh quat ghi ch C”; “MU0i tén ding & hinh quat ghi cht D';
“Mi tén dirng ¢ hinh quat ghi chr £, “MUi tén drng & hinh quat ghi chir F".

Vi luén xay ra duy nhat mét trong sau bién cd trén nén xac suat cla bién cb
“*Mi tén dirng & hinh quat ghi chir E” 1a %

e) Dién tich cua hai hinh quat mau xam, dién tich cla hai hinh quat mau xanh va
dién tich ca hai hinh quat mau trang bang nhau. Do d6, ba bién cé:
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“MUi tén dung & hinh quat mau xam”; “MUi tén dirng ¢ hinh quat mau xanh”;
“Mi tén dirng & hinh quat mau trang” la déng kha nang.
Vi luén xay ra duy nhat mét trong ba bién cé trén nén xac suét clia bién cb “Mi tén

dirng ¢ hinh quat mau xam”la %

C o Mot chiéc hop duwng tdm tam thé ghi cac sé 5; 6; 7; 8; 9; 11; 12; 13.
RUt ngau nhién mot tam thé trong hép. Tinh xac suat dé:

a) Rut dugc tam thé ghi s6 nho hon 14;

b) Rut dwoc tam thé ghi s6 10;

c) Rut dugc tam thé ghi s6 nguyén té;

d) Rut dwoc thm thé ghi sb 9;

e) Rut duwoc tam thé ghi sé 5 hoac 6.

Giai

a) Bién cd “Rut dugc tdm thé ghi s6 nhé hon 14" la bién cb chac chan vi trong
hop ca tam thm thé déu ghi s6 nhé hon 14. Ay xac suat ctia bién cb nay bang 1.

b) Bién cd “Rut dwoc tam thé ghi sé 10" [a bién cé khéng thé vi trong hép khéng
c6 tam thé ghi s6 10. Vay xac suat cla bién cb nay bang 0.

c) Do rut ngau nhién nén méi thm thé cé kha nang rit duwoc nhu nhau. Trong hép
c6 bon tdm thé ghi s6 nguyén t6 1a 5; 7; 11; 13 va c6 bén tam thé ghi hop sé la
6; 8; 9; 12. Vay bién cb “Rut dugc tam thé ghi s6 nguyén t6” va bién cb “Rut duogc
tdm thé ghi hop s&” la déng kha nang.

Vi luén xay ra duy nhat mét frong hai bién cé nay nén xac suat dé rut duoc tam
thé ghi sé nguyén t6 la %
d) Do rut ngau nhién nén méi tam thé co kha nang rat duoc nhu nhau. Trong hop
c6 tam thé nén co tam bién cb déng kha nang.
Vi luén xay ra duy nhat mét frong tam bién cb do nén xac suat dé rut duoc tam
thé ghi s6 9 1a L

8
e) Xét bén bién cé sau:
E: “Rut duoc tAm thé ghi s6 5 hoac 6™, F: “Rut duoc tAm thé ghi sb 7 hoac 8”;
G: "Rut dwoc thm thé ghi s6 9 hodc 117 H: “Rat dwoc tAm thé ghi sb 12 hodc 13"
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Bién cd E xay ra khi rut dwoc tm thé ghi s6 5 hoac sé 6.

Bién c F xay ra khi rat duoc tdm thé ghi sé 7 hodc sb 8.

Bién cb G xay ra khi rut dugc tAm thé ghi sé 9 hoac sé 11.

Bién cd H xay ra khi rat dwoc tam thé ghi sé 12 hoac sé 13.

Do rut ngau nhién nén méi thé cé kha nang rut dwgc nhu nhau. Vay bén bién cé
E, F, G, Hla ddng kha nang. Vi ludn xay ra duy nhat maét trong bdn bién cé nay

~ - A > « A A . 1
hén Xac suat cua bién cé E la E'

O BAITAP

8.6.

8.7.

8.8.

8.9.

Lép 7A ¢ 40 hoc sinh tfrong d6 cé 10 hoc sinh nam. Giéo vién goi ngau
nhién mét ban 1én bang dé kiém tra bai tap. Héi ban nam hay ban ni cé
kha nang dugc goi Ién bang nhiéu hon? Tai sao?

Nam, Viét va Mai méi nguoi gieo mét con xuc xac. Tinh xac suat cla
bién co:

a) “Téng sé chdm xuét hién trén ba con xtc xac I6n hon 2;

b) “Tich s6 chdm xuét hién trén ba con xuc xac |én hon 216"

Mét tui dwng sau tam thé duoc ghi cac sé 6; 9; 10; 11; 12; 13. Rut ngau
nhién mot tam thé trong tui. Tinh xac suét gé:

a) Rut dwoc thé ghi sb chia hét cho 7;

b) Rut dwoc thé ghi sé 16n hon 5.

Tai m6t héi thao co 50 dai biéu trong d6 cé 25 dai biéu nam. Phong vién
chon ngédu nhién mét dai biéu dé phéng van. Tinh xac suat dé dai biéu
dugc chon phong van la nir.

Mét tii dung tam qua cau duoc ghi cac sb 12; 18; 20; 22; 24; 26; 30; 34.
L&y ngéu nhién mét qua cau trong tui. Tinh xac suat dé:

a) Lay dwoc qua céu ghi sb chia hét cho 3;
b) LAy dwoc qua céau ghi sé chia hét cho 11;

c) Lay dwoc qua cau ghi sb 12 hoac 18.
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ON TAP CHUGNG Vill

a CAU HOI (Tréc nghiém)
1.

44

Bién cd “Nhiét d6 cao nhét trong thdng Sau nam sau tai Thanh phé
HO Chi Minh1a 10 °C" la
A. Bién cb chéc chan B. Bién c6 ngau nhién
C. Bién cb khong thé D. Bién ¢ déng kha nang
Bién cb “Ngay mai cdé mua rao va giéng & Ha N&i” la
A. Bién cb ngau nhién B. Bién c6 chac chan
C. Bién cb ddng kha nang D. Bién cb khéng thé
Hai tui | va Il chira cac tm thé duoc ghi sé 3; 4; 5: 6; 7. Tir méi tui rut ngau
nhién mét tam the.
a) Xac suét ctia bién cé “Tich hai sé ghi trén hai tam thé 16n hon 8" béng
1

A.0 B. = e 1 D.0,25

b) Xac suét clia bién cé “Téng hai sé ghi trén hai tdm thé nhd hon 5" bang
A1 B.0O C.0,45 D.0,5

c) Bién c6 “Hiéu hai sé ghi trén hai tdm thé |a sé chan” la

A. Bién cb ngau nhién B. Bién cb chac chan

C. Bién cb khong thé D. Bién cé déng kha nang

M@t thung kin cé 20 qua béng mau do6 va 20 qua béng mau xanh. Son lay
ngau nhién mot qua bong trong thing.
a) Xac suét cla bién cb “Lay dwoc qua bong mau xanh” bang

A1 ) L C.0 D.0,8

2
b) Xac suat clia bién cb “Lay dugc qua béng mau do” bang
A.0 B. 1 £:05 D.0,2

aoa

c) Xac suat cta bién cb “Lay dwoc qua béng mau dod hodc mau xanh” bang
A 1 B.0 .05 D.04



O saitar
8.10. M6t bai thi trac nghiém cé 18 cau hdi dwoc danh sé tr 1 dén 18. Chon
ngau nhién mét cau hai trong bai thi.
a) Xét hai bién cé sau:
A: “S6 thir tw clia cau héi dugc chon la sé co6 mét chiv s6”;
B: “Sé th(r tu clia cau hoi dwoc chon la sé ¢ hai chit s6.
Hai bién cb A va B c6 déng kha nang khong? Tai sao?
b) Tinh xac suéat clia hai bién c6 A va B.

8.11. M6t tdm bia cirng hinh tron dwoc chia lam tam
phéan co dién tich bang nhau va ghi cac s6 1; 2; 3;

4: 5; 6; 7; 8; dugc gan vao truc quay cd mii tén g 1
¢ tdm nhu Hinh 8.3. - 2
Ban Hung quay tdm bia. Tinh xac suat dé; I/
a) Mi tén ding & hinh quat ghi s6 nhé hon 9; 6 3
b) MCi tén diing & hinh quat ghi s6 O: 20 4
c) Mai tén dung & hinh quat ghi sé chan;

Hinh 8.3

d) Mii tén dirng & hinh quat ghi s 7 hoac 8.

8.12. M6t hop dwng 14 qua cau duwoc danh cac sé 10; 11; ...; 23. LAy ngéu nhién
mot qua cau trong hdp. Tinh xac suat dé:
a) Qua cau lay dugc ghi sb 24;
b) Qua cau lay dugc ghi sé Ié;
c) Qua cau lay duoc ghi sé 11;
d) Qua céu lay dugc mang sb 12 hoéc 13.

8.13. M6t hép dung 20 qua béng cé cung Kich thuéc, khac nhau vé mau séc
trong dé c6 4 qua bong mau xanh, 4 qua bong mau do, 4 qua bong mau tim,
4 qua béng mau vang va 4 qua béng mau trdng. Ban Minh lay ngau nhién
mot qua bong tir trong hop.
Xét 5 bién cb sau:
A:“*Minh lay duoc qua béng mau xanh'™;

B: “Minh lay duoc qua bong mau do”™;
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8.14.

8.15.

8.16.
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C: “Minh lay dwoc qua béng mau tim”;

D: “Minh lay dugc qua béng mau vang'™;

E: “Minh 1&y dugc qua béng mau trang”.

a) Hay giai thich vi sao cac bién cb A, B, C, D, E la déng kha nang.
b) Tinh xac suét cua cac biéncd A, B, C, D, E.

Mt thung kin cé 40 qua bong cung kich thudce, mét sé qua cé mau trang
va mot sé qua cé mau den. Son lay ngau nhién mét qua bong trong thung.
Biét rang bién cb “Son chon duwgc qua béng mau rang” va bién cb “Son chon
duwoc qua béng mau den” la déng kha nang. Haéi trong thung chira bao
nhiéu qua béng mau trang?

Mét chuyén xe khach cd 28 hanh khach nam va 31 hanh khach nir.
Dén mét bén xe cé mét s6 hanh khach nir xuéng xe. Chon ngdu nhién mét
hanh khach con lai trén xe. Biét rang xac suéat dé chon dwoc hanh khach nir

la % Hi c6 bao nhiéu hanh khach nir da xuéng xe?

Mt chiée hép chira 50 vién bi cung kich thuwde gdm mot sé vién bi mau
xanh; mét s6 vién bi mau do; mét sé vién bi mau trédng; mét sé vién bi mau
tim va mét sé vién bi mau vang. Ban Binh lay ngau nhién mét vién bi trong
hép. Biét rang 5 bién cd sau day la déng kha nang:

A: “Binh lay duoc vién bi mau xanh’;
B: “Binh l&y dugc vién bi mau do”;
C: “Binh lay dugc vién bi mau trang”;
D: “Binh lay duwoc vién bi mau tim”;
E: “Binh l&y dugc vién bi mau vang”.

Hai trong hdp chira bao nhiéu vién bi méi loai?



<111 QUAN HE GIUATCAE. VEU m
[X TRONG MOT TAM GIAC

QUAN HE GIDOA GOC VA CANH DOI DIEN
TRONG MOT TAM GIAC

o KIEN THU'C CAN NHO

— Trong mét tam giac, géc déi dién véi canh Ién hon la géc 1én hon.
- Trong mét tam giac, canh déi dién véi géc 1én hon la canh 16n hon.
a KI NANG GIAI TOAN
- So sanh hai goc clia mot tam giac dwa vao canh déi dién.
— So sanh hai canh cla mét tam giac dwa vao hai géc doi dién.
_Chuy:
+ Khi can so sanh hai géc trong mét tam giac, nén dé y dén cac canh dbi dién
clia chung trong tam giac do (chu y rang téng sb do cac goc trong mot tam
giac luén bang 180°).
+ Khi cén so sanh hai canh trong mét tam giac, nén @&y dén cac goc di dién
cla chung trong tam giac do.
[ ¥l dy o Cho tam giac ABC c6 A= 45° B = 75°. Hay sép xép d6 dai cac canh
clia tam giac d6 tr bé dén 16n.
Giai. Trong tam giac ABCco A+ B + C = 180° nén
C =180°—~ A& ~.B =/180° - 45" 75%=60"

Vay A< C < B. SuyraBC< AB < AC,



(177D cno tam giac ABC vsi durong cao AH, H & gitra B va C, AB > AC.

a) Hay so sanh hai géc HAB va HAC.

b) Néu tia phan giac clia géc BAC céat BC tai D thi H thudc doan thdng DC hay
doan théng DB? Vi sao?

A
Giai (H.9.1)
a) Trong tam giac ABC, do AB > AC nén
C > B(1). Vi H ndm gitta B va C nén
cac goc B va C la goc nhon. Mat khac,
HAB +B = 90°= HAC + C néntir (1) B 4 c

suy ra HAB > HAC . Hinh 9.1

b) Theo cau a, HAB > HAC, DAC = DAB (do AD la phan giac clia géc BAC)
nén HAC + HAB = BAC = DAB + DAC = 2DAC. dodbé HAC < DAC.
Vay H thuéc doan thang CD.

O saiar

9.1. Tam giac ABC cé canh BC dai nhat. Chirng minh sé do goc A 16n hon
hoac bang 60°.

9.2. Cho tam giac ABC cén tai A, hai diém D, E nam trén dudng thang BC,
D nam gitta Bva C, C ndm gilra D va E. Hay chirng minh AD< AC < AE.

9.3. Hay giai thich tai sao trong tam giac vuéng, canh huyén dai nhat va trong
tam giac tu, canh ddi dién véi goc tu la canh I6n nhét.

9.4. Chotam giac ABC vdi AB > AC. Goi M |a trung diém ctia canh BC.
a) Hay so sanh hai goc MAB va MAC.

(HD. Lay diém P sao cho M la trung diém cua AP réi chirng minh hai tam
giac AMC va PMB béng nhau).

b) Tia phan giac cla goc BAC cat BC tai D. Hoi D thudc doan thang MB
hay doan thang MC? Vi sao?



QUAN HE GIUR DUONG VUONG GOC
VA DUGNG KIEN

A ..
/

a KIEN THU'C CAN NHO

— Cho diém A khéng thudc dwdng thang d. A
M la mét diém tuy v thudc d thi duéng
thang (hay doan thang) AM goi la mét
dwdng xién ké tir A dén d. Piém H thuéc
d sao cho AH vudng goc va&i d thi AH goi
la duwéng vuéng goc ké tir A dén d (H goi 7 7
la chén duong vuéng goc do, hay hinh Hinh 9.2
chiéu cltia Alén d) (H.9.2).

— Trong moi doan thang ké tr A dén d, doan vudng géc AH ké tir A dén d la
doan ngan nhat. Bg dai doan thdng AH goi la khoang cach tir A dén d.

Buong vudng goc—3- “E=Duong xién

a KI NANG GIAI TOAN

— Thé hién khoang cach tir diém dén dwéng thang 1a can dung doan thang
qua diém d6 vuéng goc voi duong thang va nhé dén tinh chat ngén nhét
clia doan thang do dé so sanh duéng vuéng goc voi duédng xién (dwa vao
tam giac vuéng).

- 8o sanh cac dudng xién dwra vao tam giac tu.

C o Hay giai thich tai sao trong méi tam giac, chiéu cao (ng véi mét dinh
la khoang cach tir dinh d6 dén duong thang chira canh déi dién tirc la d6 dai
ngan nhét trong do dai cac doan thang néi tr dinh d6 dén diém tuy y thudc
dwdng thang chira canh dbi dién.

Giai. Chiéu cao rng véi dinh A clia tam giac ABC la d6 dai doan thédng vuéng
géc AH ké tr A @én duong thang chira canh ddi dién BC. D6 dai dé chinh la
khoang céach tir A dén duwdng thang BC.

[771€) cno diém A khong thudc duong thang BC. Xét bén doan thang AB,

AH, AE, ACké tr A dén dudng thang BC thoa méan céc tinh chéat: AH vuéng goc
véi dudng thang BC, H la trung diém cla BE, E la trung diém cta BC. Chiing
minh rang néu AE = EC thi AE |a tia phan giac clia goc HAC.

| a9



Giai (H.9.3)
Hai tam giac vuéng AHB va AHE c6 canh AH chung, HB = HE (gt) nén
AAHB = AAHE (c.g.c). Suyra AB= AE. (1)

Do BE = EC (gt) va AE = EC (gt) nén BE = EC = AE. (2)
Tur (1) va (2) ta c6 AB = BE = AE, tirc |a AABE déu,

do d6 HAE =

Tl (2) ta cling cd6 AAEC can tai E, ma goc
ngoai AEB = 60°, suy ra

—

1BaE =1 600 =300 (3)
2 2

1 T 1 I

EAC = —AEB = 5'500 =Rl (4) B gt : &

- Hinh 8.3

Tr (3) va (4) ta co HAE = EAC = 30°, do d6 AE la tia phan giac ctia goc HAC.

O sutar

9.5.

9.6.

9.7.

9.8.

9.9.
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Cho hai duéng théang song song ¢ va d. Chitng minh rang khoang cach tir
moi diém thudc ¢ dén dwong thdng d bang nhau va béng khoang cach tiy
moi diém thuéc dudng thang d dén duong thang ¢ (khoang cach dé duogc
goi & khodng céch gitra hai dwong thdng song song c va d).

Cho hai diém phéan biét M, M' & cung phia déi véi duong thang d (M, M'
khéng thuédc d). Chirng minh rang néu M, M' c6 cung khoang céach dén
dwéng thang d thi MM' song song véi d.

Dung thudc hai |é ta cé thé dung cdp dwong thang song song véi khoang
cach h khéng dbi.

Cho géc xOy. Dung thudc hai Ié dwng cap dwdng thang song song gdm
dwong thang chira tia Ox va dwong thdng x' (sao cho x' cat Oy) rdi dung
thuéc hai 1& @6, dung cép duwong thdng song song gdm dudng thang chira
tia Oy va duong thdng y' (sao cho y' cat Ox). Hai duwéong thang x' va y' cat
nhau tai P. Chtrng minh réng tia OP |a tia phan giac ctia géc xOy.

Cho tam giac ABC can tai A. Chirng minh rang khoang cach tlr B dén
dwdng thang AC bang khoang cach tir C dén duong thang AB.

Cho tam giac ABC céan tai A va m¢ét diém M tuy y thuéc doan théng BC.
Chtrng minh rang téng khoang céch tir diém M dén cac duong thang AB,
AC la mét s6 khéng déi.



QUAN HE GIUA BA CANH
CUA MOT TAM GIAC
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a KIEN THU'C CAN NHGO

— Goi a, b, cla do dai ba canh tuy y clia mét tam giac thi a < b + ¢ (bat dang
thirc tam giac).

—- Goia, b, cla dé dai ba canh tuy y cia mét tam giac thia> b—c (véi b= c).
Viét gop lai, ta co khi a, b, cla d6 dai ba canh tuy y clia mét tam giac (v6i b = ¢)
thib—-c<a<b+ec

o KI NANG GIAI TOAN

Kiém tra ba d6 dai co la dé dai ba canh clia mét tam giac khong, dua vao so
sanh d6 dai lon nhat voi téng hai d6 dai con lai hodc dé dai nho nhét véi hiéu
hai d6 dai con lai.

E o Cho cac b6 ba doan théng c6 db dai nhu sau:

a)3cm; 8cm; 4 cm;

b)5cm; 3cm; 7 cm.
Hoi bé ba doan thang nao khéng thé 1a o dai ba canh cia mét tam giac ? \V&i bo
ba doan théng con lai, hdy dung mét tam giac c6 dé dai ba canh dwoc cho trong
b6 ba doan thang do.

Giai.a)Do 8 > 3 +4 nén bo ba 3 cm; 8 cm; 4 cm khéng thé |a d6 dai ba canh
cla mat tam giac.

b)Do7<5+3nénbdbabcm;3cm;7cmcod thé la d6 dai ba canh clia mét
tam giac. Dung tam giac cé do dai ba canh la 7 cm, 5 cm, 3 cm: Dung doan
thang BC c6 d6 dai 7 cm; vach cung tron tam B ban kinh 5 cm va cung trén tam C
ban kinh 3 cm sao cho chung cdt nhau tai mét diém A. K& cac doan thang AB,
AC ta dung dugc tam giac ABC c6 d¢ dai ba canhla 7 cm, 5 cmva 3 cm.

| 51



C o Cho tam giac can co6 dé dai hai trong ba canh la 2 cm, 5 cm. Tinh chu vi
clia tam giac do.

Giai. Vi tam giac can nén c6 d6 dai ba canh la 2 cm, 2 cm, 5 cm hoac 2 cm,
5 cm, 5 cm. Nhung 2 + 2 < 5 nén khéng thé co trvong hop ba canh la 2 cm,
2 cm, 5 cm. Vay tam giac can doé phai cé dé dai ba canhla 2 cm; 5 cm; 5 cm,
do d6 chu vi ciiané la 12 cm.

O sutar

9.10. Cho tam giac c6 d6 dai canh I&n nhat bang 4 cm. Hay giai thich tai sao
chu vi tam giac do bé hon 12 cm va Ién hon 8 cm.

9.11. Tam giac ABC c6 AB =2 cm, BC=5cm, AC = b (cm) v6i b 1a mét sé nguyén.
Héi b c6 thé bang bao nhiéu?

9.12. Tam giac ABCco AB=2cm, BC=3 cm. Bat CA = b (cm).
a) Chirng minhrang 1< b< 5.
b) Gia sir rang véi 1 < b< 5, ¢d tam giac ABC thoa man AB = 2cm, BC = 3cm,
CA = b (cm). V&i mai tam giac do, hay sap x€p ba goc A, B, C theo thur tw
tlr bé den lon.

9.13. a) Cho P la mét diém bén trong tam giac ABC. Chirng minh rang

AB+AC> PB+ PC.

b) Cho M la mét diém bén trong tam giac ABC. Chirng minh rang

%(AB+BC+CA)< MA + MB + MC < AB + BC + CA.
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SU DONG QUY CUA BA DUONG TRUNG TUYEN,
BA DUGNG PHAN GIAC TRONG MOT TAM GIAC

a KIEN THU'C CAN NHG

~ Poan thang ndi dinh A clia tam giac ABC véi trung diém M cua canh ddi
dién BC (hay duong thang AM) goi la dudng trung tuyén xuat phat tr A
(hay tng v&i canh BC) cua tam giac ABC (H.9.4a).

- M, N, Plan luot la trung diém ba canh BC, CA, AB (H.9.4b) cla tam giac
ABC thi ba duéng trung tuyén AM, BN, CP clia tam giac d6 cung di qua mot
diém G (ddng quy tai diém G) goi la trong tam cuia tam giac (H.9.4b) va co:

GA GB GC 2.

= = =—=; GA=2GM, GB = 2GN, GC = 2GP.
MA NB PC 3

Hinh 9.4

~ Trong tam giac ABC, tia phan giac clia goc A cat canh BC tai D thi doan
thang AD (hay dwéng thang AD) goi la dwéng phan giac xuét phat tir A clia
tam giac do (H.9.5a).

- Ba duéng phan giac cla mét tam giac ddng quy tai mét diém; diém nay
cach déu ba canh cla tam giac (cac dwéng phan giac AD, BE, CF déng
quy tai / va IH = IK = IL) (H.9.5b).

A

=]
A

Hinh 9.5
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a Ki NANG GIAlI TOAN

— Biét dung dung cu hoc tap dung duwoc dudng trung tuyén, dwong phan
giac cua tam giac.

— Biét sir dung céc tinh chét clia trong tam trong tam giac, ctia diém ddéng
quy clia ba duéng phan giac trong tam giac dé giai toan.

E : o G la trong tam clia tam giac ABC, M la trung dém ctia BC; N la diém
sao cho M la trung diém cla GN; D la diém sao cho M la trung diém cla AD.
Chtrng minh dwéng thang CN di qua trung diém cla BD.

Giai. (H.9.6)
Ba diém M, N, D thdang hang. Do M la trung
diém cua GN, M la trung diém cua AD nén

MN = GM = %AM = %DM nén N la trong tam

clia tam giac BCD. Vay CN la trung tuyén
xuét phét tir C ctia tam giac BCD, ttic l1a CN
di qua trung diém clia BD.

D

Hinh 9.6

Vil 0 Tam gidc ABC cé AB < BC < CA. Goi | la diém ddng quy cla ba
dwdng phan giac cua tam giac. Hay so sanh /A, IB, IC.

Giai. (H.9.7)
Trong tam giac ABC, vi AB < BC < CA nén co B

< < B. Tu d¢, trong tam giac /IAB co

nén IB < |A va trong tam giac IAC co

N[O N[ O
N> o ) )

nén/A<IC. VayIB<IA<IC. Hinh 9.7
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O saitar

9.14.

9.15.

9.16.

9.17.

9.18.

Cho géc xAy va mét diém G trong goc do. Lay hai diém M, N trén tia AG
sao cho AM =%AG, AN = 2AM. Qua N ké duong thang song song Voi

dudng thang chira tia Ax, né cét Ay tai C. Budng thang CM céat Ax tai B.

a) Chirng minh hai tam giac ABM va NCM bang nhau, tir d6 suy ra AM la
dwéng trung tuyén clia tam giac ABC.

b) Chirng minh rang G la trong tam clia tam giac ABC vira dung duoc.

Goi M la trung diém cla canh BC cua tam giac ABC va D |a diém sao cho
M la trung diém ctia AD. Puéng thdng qua D va trung diém clia AB cat BC
tai U, dudng thdng qua D va trung diém ctia AC cat BC tai V. Chirng minh
BU=UV= VC.

a) Goi I la giao diém cua hai dwéng phén giac BE va CF cua tam giac ABC.
Puéng thédng qua I song song voi BC cat AB tai J va cat AC tai K. Chirng
minh JK = BJ + CK.

b) Buwéng thang qua B vuéng goc voi Bl cat dudng thang qua C vuéng goc
vGi Cl tai diém 7. Qua I' ké dudng thdng song song vai BC cét AB tai J'
cét AC tai K'. Chimng minh JKK' = BJ' + CK'"

Tam giac ABC c6 AD, BE la hai duwdng phan giac va BAC = 120°. Chtrng
minh rdng DE la tia phan giac clia géc ADC.

Cho tam giac ABC véi M la trung diém clia BC. Lay diém N sao cho C la
trung diém cla doan thang BN. Lay diém P sao cho M la trung diém cla
doan thdng AP. Chirng minh dwéng thang AC di qua trung diém cla PN,
dudng thang PC di qua trung diém cla AN.
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SUDONG QUY CUA BA DUGNG TRUNG TRUC,
BA DUGNG CAO TRONG MOT TAM GIAC

o KIEN THU'C CAN NHGO

— Trong mét tam giac, dwdng trung trirc clia méi canh goi la mét dwdng trung
trwc cla tam giac (H.9.8a).

— Ba duwong frung triec cia mét tam giac déng quy tai mét diém; diém nay
cach déu ba dinh cla tam giac (cac duong trung triec m, n, d ddng quy tai
Ova OA = 0B = OC) (H.9.8b).

A

Hinh 9.8

— Poan thdng hay duwong thang ké tir dinh A vuéng goc véi dudng thang
chira canh déi dién BC clia tam giac ABC goi la duéng cao xuét phat tir A
cla tam giac d6 (H.9.9a).

— Ba duong cao clia mét tam giac déng quy tai mét diém goi 1a tryc tam cla
tam giac do (cac dudng cao Al, BJ, CK déng quy tai triec tam H) (H.9.9b).

A

Hinh 9.9



o Ki NANG GIAI TOAN
—Biét dung dung cu hoc tap dé dung duéng trung trwc, dwdng cao cua
tam giac.

— Biét slr dung tinh chéat déng quy clia ba duédng trung truc, clia ba dwdng cao
trong tam giac dé giai toan.

C OChL'rng minh:
a) Ba dudng trung truc cla tam giac vudng déng quy tai trung diém cla
canh huyén.

b) Néu diém ddng quy clia ba dwdng trung triec trong mét tam giac nam trén mot
canh cua tam giac thi tam giac d6 la mét tam giac vuéng.
Giai. (H.9.10)
a)
GT [AABC vubng tai A,
ba dwéng trung triec déng quy tai M.

KL |M|a trung diém clia canh BC

Xét tam giac ABC vuéng tai A. Budng trung truc cla
canh AB cat canh huyén BC tai M thi tam giac ABM B

can tai M nén MA = MB va MAB = MBA. Ta cb

PR Er e 2 By meaw ey M
MAC + MAB =90° = MCA + MBA ma MAB = MBA,

suy ra MAC = MCA. Tir d6 tam giac MAC cantai M, &
va ta co MA = MC. Vay MA = MB = MC nén M cach Hinh 9.10

déu ba dinh A, B, C. Theo tinh chéat cla dudng trung

trirc, M thudc ba duong trung truc clia tam giac ABC,

hay ba dwéng trung triec clia tam gidc ABC ddng quy

tai M la trung diém clia canh BC.

b) Gia st diém M sao cho MA = MB = MC nam trén canh BC. Do MB = MC
nén M la trung diém ctia BC. Do MA = MB nén tam giac MAB can tai M; do
MA = MC nén tam giac MAC can tai M. Suy ra MBA = MAB, MCA = MAC
ma MBA + MAB + MCA + MAC = 180° hay 2(MAB + MAC ) = 180° nén
MAB + MAC = 90°, suy ra tam giac ABC vuodng tai A.
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Vi

o Gia st truc tam H clia tam giac ABC nam bén trong tam giac do.

Hay tinh géc BHC theo goc BAC.

Giai. (H.9.11) Ta c6 ba duéng cao Al, BJ, CK clia tam giac ABC déng quy tai H;
KHA + KAH = 90% JHA + JAH = 90°. A

Vay KHA + JHA + KAH + JAH = 180°, J

hay KHJ + BAC = 180°. K 2

Do KHJ = BHC (géc déi dinh)nén BHC + BAC = 180°, p£—n1

%)

{

suy ra BHC = 180° - BAC. Hinh 9.11

O sutar

9.19.

9.20.

9.21.

9.22.

58

Cho tam giac ABC vuéng. Ké duong thang vuéng géc véi canh huyén BC
clia tam giac ABC tai diém D khéng thuée doan BC. N6 cat dwdng thang
chira canh AB tai E va cat duwdng thang chira canh AC tai F. Xac dinh truc
tam clia tam giac BEF.

Cho P 1a mét diém nam trong géc nhon xOy. Goi M la diém sao cho Ox la
dwong trung truc cla doan thang PM, goi N la diém sao cho Oy la duong
trung truc clia doan thang PN. Pudng thang MN cét Ox tai R, cat Oy tai S.
Ching minh tia PO Ia tia phan giac cla géc RPS.

Goi H la truc tam cua tam giac nhon ABC. Khi AH = BC, hay chirng minh
BAC = 45°,

a) Gia sir dudng trung tryc d clia canh BC cla tam giac ABC cat canh AC
tai mo6t diém D nam gitra A va C. Chitng minh AC > AB.

b) Hoi dao lai c6 dung khéng tic la néu tam giac ABC c6 AC > AB thi
duéng trung true d clia canh BC co cét AC tai diém nam gitta A va C khéng?
c) Van gia str dudng trung triec d cia canh BC clia tam giac ABC cat canh
AC tai mét diém D ndm gitta A va C. V6i M la mét diém tuy v thudc d,
M khac D, hay ching minh MA + MB > DA + DB.



ON TAP CHUONG IX

a CAU HOI (Tréc nghiém)

1.  Tim phuong an sai trong cau sau: Trong tam giac
A. déi dién voi goc |én nhéat la canh Ion nhat
B. d@di dién vai canh bé nhét la goc nhon
C. déi dién vai canh I&n nhat la goc tu
D. déi dién véi goc tu (néu cé) la canh Ién nhét
2. B6 ba s6 nao sau day khéng la d6 dai ba canh cia mot tam giac?
A 7,57 B.7,7, 7 C.3,5 4 D. 4,73
Trong cac céau hoi 3, 4, 6, hdy chon phwong an ding.
3. Tam giac can cé dé dai canh bén b, d6 dai canh day d thi ta phai co:

A.d>b B.d=2b C.d<g D.d<2b

4, \6&i moi tam giac ta déu cé:
A. méi canh I&n hon ntra chu vi
B. méi canh 1&én hon hodc bang nira chu vi
C. méi canh nho hon nira chu vi
D. ca ba trwéng hop trén déu cé thé xay ra

5.  Xét hai duéng trung tuyén BM, CN clia tam giac ABC c6 BC = 4 cm. Trong
cac s sau, sb nao co6 thé la téng d6 dai BM + CN?

A.5cm B. 55cm C.6cm D. 6,5¢cm

8. Tam giac ABC c6 sb do ba goc thoa mén A = B + C. Hai tia phan giac
clia géc A va goc B cat nhau tai diém /. Khi d6 goc BIC c6 sé do la:

A. 120° B. 125° C. 130° D. 135°

O saitae

9.23. Cho D la mét diém bén trong tam giac ABC. Chirng minh:
a) BDC > BAC;
b)yBD+ DC < AB + AC.
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9.24.

9.25.

9.26.

60

Cho Mla mét diém tuy y bén trong tam giac déu ABC. Lay diém N nam khac
phia v&i M déi véi dwong thang AC sao cho CAN = BAM va AN = AM.
Chirng minh:

a) Tam giac AMN la tam giac déu;

b) AMAB = ANAC;

c) MN = MA, NC = MB.

Xét tam giac ABC vuéng tai A; duéng phan giac goc B cat canh AC tai E;
dwdng thdng qua E vudng géc véi BC cat duong thdng AB tai K.
Chtrng minh:

a) AE < EC; b) BK = BC.

Cho C la trung diém clia doan thang AB. Goi Ax, By la hai duwong thang
vuéng géc voi AB tai A va tai B. Mot duwong thang qua C cat Ax tai M,
cét By tai P. Diém N nam trén tia déi clia tia BP sao cho goc MCN la géc
vudng. Goi H la hinh chiéu cta C trén MN.

Chirng minh:

a) AM + BN = MN,

b) CMla duong trung tric ciia AH, CN la dudng trung tric clia BH:;

c) Goc AHB la goc vudng.



MﬂT;éﬂ HINH KHOI T'HUNG]THUQTIE

——— e

HINH HOP CHU NHAT
VA HINH LAP PHUONG

o KIEN THU'C CANNHO

— Hinh hép chir nhat cé 6 mat la cac hinh chii nhat, 8 dinh, 12 canh, 4 dudng
chéo, cac canh bén song song va bang nhau.

— Hinh lap phuong la hinh hép chir nhat cé 6 mat |la cac hinh vudng.

Dién tich xung quanh cua hinh hép
chir nhat:

S

Dién tich xung quanh cla hinh lap
phuong:

= 2(a + b)c.
g = A2 +0) S, - 48
Thé tich hinh hép chir nhat: V = abc. . 3
Thé tich hinh |&p phuong: V= a”.

0 KI NANG GIAI TOAN

- M6 t& dugc mét sé yéu té co ban (dinh, canh, géc, dwdng chéo) clia hinh
hop chir nhat, hinh |ap phuong.

~ Giai quyét duoc mot sb bai toan vé dién tich, thé tich cla hinh hép chi
nhat, hinh 1&p phwong.
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E' - o Goi tén céac dinh, canh, dudng chéo, mat cla hinh hép chi nhat trong
Hinh 10.1.

Giai

Cacdinh: A, B,C, D A B C, D"

Caccanh: AB, BC, CD, DA, A'B', B'C', C'D', D'A’,
AA' BB', CC', DD

Cac duong cheo: AC', BD', CA' DB'". 22

Cac mat: ABCD, AB'C'D', ABB'A', BCC'B', CDD'C!, DA
ADD'A".

b
w)

\\_}.

C ! o M6t hinh 1ap phuong cé canh 5 cm. Tinh dién tich xung quanh, thé
tich clia hinh lap phuong dé.
Giai
Dién tich xung quanh cua hinh lap phuong la:
S, = 4a>=4 .5 =4.25=100(cm’).
Thé tich hinh 1ap phuong la V = a° = 5° = 125 (cm®).

C o Ban Khéi lam mét chiéc hép dé dung qua sinh nhat bang bia cirng co
dang hinh hép chir nhat vai chiéu dai 30 cm, chiéu réng 20 cm, chiéu cao 10 cm.

a) Tinh thé tich cla chiéc hop.
b) Tinh dién tich bia ctring dung dé lam chiéc hop.
Giai
a) Thé tich clia chiéc hép @6 la V=30 - 20 - 10 = 6 000 (cm3).
b) Dién tich xung quanh ctia chiéc hdp la Sxq=2(30+20)-10= 1000 (sz)_
Dién tich mét day clia chiéc hép la Saay = 20 - 30 = 600 (sz)_
Dién tich bia ctrng dung dé 1am chiéc hop la:

S = Sxqg+2Sgay= 1000+ 2.600=1000+1200= 2200 (sz)_

A D
O eaitar T .
X B :
10.1. Goi tén cac dinh, canh, duong chéo, mét E
cta hinh lap phuong trong Hinh 10.2. EM
P LLEETLE TEES Q
N P
Hinh 10.2
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10.2.

10.3.

10.4.

10.5.

10.6.

10.7.

10.8.

Hop dwng khdi rubik cé dang la mét hinh 1ap phuong c6 canh 3 cm, dugc
lam bang bia ctrng. Tinh thé tich cha chiéc hop va dién tich bia cirng dé
lam chiéc hop dé.

Mot cai bé chira nudc cd dang hinh hép chir nhat dai 2 m, réng 1,5 m, cao
1,2 m. Luc dau bé chira day nwéc, sau do nguwdi ta lay ra 45 thung nwérc,
méi thung 20 lit. Héi sau khi Iy nudc ra, muwe nwdce trong bé cao bao nhiéu?
Tinh thé tich clia mét hinh Iap phuwong, biét tng dién tich cac mét clia nd
la 216 cm?.

Mét bé nwdc dang hinh hép chi nhat ¢ chiéu dai 2 m. Luc dau bé khéng
co nuéce. Sau khi d6 vao bé 120 thung nuédc, méi thiing chira 20 lit thi muc
nwéc trong bé cao 0,8 m.

a) Tinh chiéu réng ctia bé nuwéc.

b) Nguwdi ta d6 thém vao bé 60 thung nudc nita thi day bé. Hoi bé nudc
cao bao nhiéu met?

Ban Ha c6 m6t bé ca cé dang hinh lap phuong cé @6 dai canh 10 cm. Ban

dau nudc trong bé cé d6 cao 5 cm. Ban Ha bo thém vao trong bé mét hon
da trang tri chim trong nuéc thi nwéc trong bé ¢é d6 cao 7 cm (H.10.3). Hai

hon da ban Ha bo vao bé cé thé tich bao nhiéu cm>?

1
chazazorfe
o
1
1
S Ry~
10em Fy 10 cm
10 cm 10 cm

Hinh 10.3
Mot bé nwdc hinh hdp chir nhat co kich thudc day la 2 m x 3 m chua cé
nwéc. Md voi nudc chay vao bé trong 8 gidr, méi gio voi chay dwoc 500 lit
nudc. Hai khi @6 muwe nwdc trong bé cao bao nhiéu mét?
Tinh thé tich clia hinh hép chir nhat biét né cé dién tich Xung quanh la
10 000 cm?, chiéu cao béng 50 cm va chidu dai hon chiéu réng 12 cm.
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HINH LANG TRU DUNG TAM GIAC
VA HINH LANG TRU DUNG TU GIAC

a KIEN THU'C CAN NHO
— Trong hinh lang tru dirng tam giac (1o giac):
+ Hai mat day song song v&i nhau.
+ Cac mat bén la nhing hinh chlr nhat.
+ Céc canh bén song song va bang nhau.
D6 dai mét canh bén goi la chiéu cao cua lang tru ddng.
— Dién tich xung quanh cta hinh lang tru
ding béng tich clia chu vi day vdi '}
chiéu cao clia no.
Sxq=C- h, h h

trong d6 Sxq: Dién tich xung quanh B
cla hinh lang try,

C : Chuvi mét day cla hinh lang tru,
h : Chiéu cao cua lang tru.
— Thé tich clia hinh l&ng tru dirng tam giéc, hinh |&ng tru dieng t giac:
V'= Sgay - h,
trong 6 V : Thé tich cla hinh lang tru ding,
Saay: Dién tich mét day cua hinh lang tru dirng,
h : Chiéu cao cla hinh lang tru ding.

o KT NANG GIAI TOAN
— M6 ta dugc hinh lang tru drng tam giac, hinh ldng tru ding t giac va tao
lap hinh lang try ddng tam giac, hinh lang tru ding tu giac.

— Tinh dién tich xung quanh, thé tich cta hinh lang tru ding tam giac, hinh
lang tru dirng tur giac.

— Giai quyét dwoc mot sé van dé thuc tién gan véi viée tinh thé tich, dién tich
xung quanh cta mét hinh lang tru dirng tam giéc, hinh ldng try ding t&r giac.
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E o Goi tén dinh, canh day, canh bén, mat day, mat bén cta hinh lang tru
dirng tam giac ABC.A'B'C' trong Hinh 10.4. A &

Giai

Cac dinh: A B, C, A" B' C',

Canh day: AB, BC, CA, A'B| B'C', C'A"
Canh bén: AA' BB! CC'

Cac matbén: ABB'A' BCC'B, ACC'A'". B

Hinh 10.4

C 0 Tinh dién tich xung quanh cua lang tru dirng tam giac trong Hinh 10.5.

Giai

Dién tich xung quanh cua hinh lang tru 2
durng tam giac la: ' z

; cm 10 em
Sxq= Caay-h=(3+4+5).10= 120 (cm"). Hinh 10.5

C o Hinh lang tru ding ABCD.A'B'C'D' c6 day ABCD la hinh thang vuéng
tai Ava B (H.10.6). AD= 20 cm, BC= 15 cm, AB = 10 cm, DD'= 30 cm.
Tinh thé tich cla hinh lang tru dirng ABCD.A'B'C'D..

A D'
Giai L.
Dién tich hinh thang vuéng ABCD la: 7 i 30 cm
1 1 2 i
S = (AD +BC)AB = (20 + 1) 10 = 175 (cm”). Ab...l2em_lo
Thé tich clia hinh lang tru ding ABCD.AB'C'D' la: g 10 om
Bom C
V=8h=175.30= 5250 (cm°). s
O saitie
M' Q'
10.9. Goai tén dinh, canh day, canh bén, mat day, S -
mat bén clua hinh lang try drng t& giac g |
MNPQ.MN'P'Q'trong Hinh 10.7. i
R Q
N - P
Hinh 10.7

o



10.10. Tinh thé tich hinh lang tru
dirng tam giac trong Hinh 10.8.

Hinh 10.8

10.11. M6t hinh lang tru ding day la mét ttr giac cé chu vi 30 cm, chiéu cao cla
hinh lang tru l1a 8 cm. Tinh dién tich xung quanh cutia hinh lang tru do.

10.12. M6t lang kinh thuy tinh ¢6 dang hinh lang
try ding cd day la tam giac déu, kich
thudc nhu trong Hinh 10.9.

a) Tinh thé tich clia lang kinh thuy tinh.

b) Ngudi ta lam mét chiéc hdp bang bia
cirng dé dung vira khit lang kinh thuy tinh
noi trén (hd hai day tam giac). Tinh dién
tich bia can dung (b6 qua mép néi). Hinh 10.9

10.13. M6t hinh lang tru ding cé hinh khai trién
nhw Hinh 10.10. Tinh dién tich xung quanh
ctia hinh lang tru.

8 cm

5cm - o
4cm  3cm
Hinh 10.10
10.14. Cho hinh lang tru dirng MNPQ.M'N'P'Q' c6 ’?’ @
day MNPQ la hinh thang vudng tai Mva N. . i p
Kich thwdce cac canh nhu trong Hinh 10.11. E 15 cm
Tinh thé tich hinh I&ng tru. ;
Mi, .- 20.8M... ]
‘;"8 cm
N*={ocm P
Hinh 10.11
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10.15. M6t hinh lang try ding dugc ghép boi

mot hinh lang tru dirng tam giac va maot
hinh hép chir nhat cé kich thudc nhu trong
Hinh 10.12. Tinh thé tich cha hinh lang tru
dirng ABCEF.AB'CE'F'.

Hinh 10.12
ON TAP CHUONG X
a CAU HOI (Tréc nghiém)
Chon phwong an dung trong cac cau da cho.
1. Hinh hép chlr nhat cé bao nhiéu mat?
A.5 B.6 C.7 D.8
2 Hinh Iap phuwong cé bao nhiéu dinh?
A 2 B.4 C.6 D.8
3. Hinh hép chir nhat cé bao nhiéu canh?
A 4 B. 12 C. 10 D. 8
4. Hinh 1&p phwong c6 bao nhiéu duwong chéo?
A 2 B.:8 C. 4 - B
5. Mét bén cua hinh lang tru dirng tam giac la:
A. Hinh tam giac B. Hinh thoi
C. Hinh chi nhat D. Hinh luc giac déu
6. Cac canh bén cla hinh lang tru dng:
A. song song va khéng bang nhau B. cat nhau
C. vubng goc vai nhau D. song song va bang nhau
7.  Thé tich hinh I&p phwong cé canh dai 5 cm la:
A.25cm® B.125cm®> C.125cm®  D.20 cm?
8. Hinh I&ng tru ding tam giac cé day la tam giac déu canh 3 cm, chiéu cao

hinh lang tru bang 10 cm. Dién tich xung quanh cla hinh lang tru dé la:
A. 30 cm? B.90cm®> C.90cm®  D.13cm?
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9. Mt hinh lang tru dlng, day la hinh thang, chiéu cao hinh lang tru bang
5 cm. Thé tich clia hinh lang try néi trén bang 50 cm® . Dién tich mét day
lang tru béng:

A. 10 cm? B.250cm® C.55cm®  D.10.cm’

10.  Mat hinh hop chir nhat c6 day la hinh vudng co6 thé tich 150 cm®. Chiéu cao
cua hinh hép bang 6 cm. Chu vi day cua hinh hép chir nhéat Ia:
A. 25 cm B. 20 cm? C.20cm D. 900 cm

O saitar

10.16. Cho hinh hép chir nhét cé Kich "
thudc nhu trén Hinh 10.13. Tinh thé ‘6 em
tich, dién tich xung quanh cla hinh E
hép chir nhat. i I 8em _ | ..
'/'5 cm
Hinh 10.13

10.17. Mét thung dwng hang co hép dang hinh hép chr nhat co chiéu dai 3 m,
chiéu réng 2 m va chiéu cao 1,8 m. Nguoi the can bao nhiéu kildgam son
dé di son toan b6 mat ngoai ctia chiéc thung do, biét rang méi kilégam son
c6 thé son duoc 5 m? mat thung.

10.18. M6t bé boi co chiéu dai 12 m, chiéu réng 5 m va séau 2,75 m. Hoi nguoi
thg phai dung bao nhiéu vién gach men hinh chir nhat dé lat day va xung
quanh thanh bé d6? Biét rang dién tich mach vira lat khéng dang ké va méi
vién gach c6 chiéu dai 25 cm, chiéu réng 20 cm.

10.19. Thiét bj may dugc xép vao cac hinh lap phwong co dién tich toan phan
bang 96 dm? Ngu oi ta xép cac hép do vao trong mét thung hinh lap phwong
lam bang t6n khéng c6 ndp. Khi gd mét thing nhur thé hét 3,2 m? ton (dién tich
cac mép han khéng dang ké). Hoi méi thung dung dugc bao nhiéu hdp
thiét bj néi trén?

10.20. M&6t nha kinh tréng hoa co
hinh dang-va kich thurde nhy: 0 sF=sssegfesmcermmmnes
Hinh 10.14. Nha kinh cé hinh
dang gém mét hinh lang tru

deng tam giac va mét hinh L2m S8m
hop chir nhat. Tinh thé tich
clia nha kinh. S
I” 6m
ol 8 m
Hinh 10.14



BAI TAP ON TAP CUOI NAM

1. Sép xép cac sb hitu i sau theo thir tw tir bé dén 16n réi biéu dién chang trén
truc sé.

-15; —%; 125 0,125.

2. Tinh gid tri cla biéu thirc sau:
8% (22)
3. Ban Minh doc mét cubn sach trong ba ngay thi xong. Ngay thi nhat, Minh doc

duoc %56 trang sach. Ngay thtr hai, Minh doc dugc % s trang sach con lai.

Ngay thir ba, Minh dgc nét 36 trang con lai. Hoi cuén sach ban Minh doc cé
bao nhiéu trang?

4. a) Khéng dung may tinh, hay tinh ‘/58_0

b) Trong hai sé 1,7(3) va +f3 , s6 hao I6n hon?
HD. Trudc hét hay dung may tinh dé tinh /3 .

5. a) Trén truc s6, hay xac dinh diém biéu dién sé +2 — 1.

b) Viét biéu thirc |1 —+/2 | dudi dang khong chira dau gia tri tuyét déi.

6. Trong mét dot phat déng lam ké hoach nho, ba I6p 7A, 7B, 7C tham gia thu
gom gidy vun. Sé kildgam gidy vun gom duoc cla ba l6p nay l1an luot fi 1€ véi
2. 4; 5. Biét rang khdi luong gidy vun gom duoc clia ca hai I6p 7A va 7C
nhiéu hon clia 16p 7B 1a 27 Kg. Hai méi 16p thu gom duoc bao nhiéu kildgam
gidy vun?

7. Xe 6 16 va xe may cung di tir tinh A dén finh B trén cung mét con duong.
Biét rang xe 6 t6 di v&i van tbc 80 km/, xe may di vai van tdc 60 km/h.
Thoi gian di tr A dén B cla xe 6 16 it hon théi gian di twong trng clia xe may
la 30 phut. Hay tinh théi gian méi xe di tir A @én B va d6 dai quang duwéong AB.

8. Hai da thirc A(x) va B(x) thoa man:

A(X)+ B(x) = x> =Bx2—2x +4 va A(X)—B(x)=—x> +3x* -2,
a) Tim A(x), B(x) réi xac dinh bac, hé sb cao nhat va hé sb tw do clia méi da
thire dé.
b) Tinh gia tri clia méi da thirc A(x) va B(x) tai x = =1.
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9. Cho da thtre F(x) = x* = x> = 6x% + 15x — 9.
a) Kiém tra lai rang x = 1 va x = =3 |1a hai nghiém cla F(x).
b) Tim da thitrc G(x) sao cho F(x) = (x — 1)(x +3) - G(x). .

i A
10. Tinh géc MBy trong Hinh 1, biétrang Ax // By. 40°
HD. Ké thém duwéng thang di qua M va song
song Vvoi Ax. M
¥
B
Hinh 1

11. Cho nam diém A, B, C, D, E cung nam trén mét duong thdng d sao cho
AB = DE, BC = CD. Biém M khéng thudc d sao cho MC vuéng goc Vi d.
Chtrng minh rang:

a) AMBC = AMDC va AMAC = AMEC.
b) AMAB = AMED.

12. Cho tam giac ABC vuéng tai dinh A; ba diém M, N, P lan lwgt ném trén cac
canh BC, CA, AB cla tam giac ABC sao cho M la trung diém cla BC, MN
vuéng goc vai AC va MP vuéng goc véi AB. Chirng minh rang:

a) AMNC = ABPM.
b) NMP = 90°.

13. Cho bén diém A, B, C va D nhu Hinh 2. 40
Biét ring BEC = 40°, EBA = 110° va
AB = DC.

Chtrng minh rang: A gt — D
a) Tam giac BEC can tai dinh E. Hinh 2
b) EA = ED.

14. Tron duwa cho Vuéng mot to gidy, trén do
c6 vé diém C va hai dwdng thdng a va b
khéng di qua C, cho biét hai dwéng
théng a va b khéng song song voi nhau
(giao diém cla a va b ndm ngoai to giay).
Tron @6 Vuéng vé dugc dudng thang ¢
di qua C sao cho ba duéng théng a, b, ¢
déng quy. Sau mét hdi suy nghi, Vuéng
lam nhuw sau (H.3):




- V& dudng thang di qua C va vuéng goc véi a. Pudng thang nay cat b tai B.
— V& dudng thang di qua C va vuéng goc véi b. Dudng thang nay cat a tai A.
Vuéng khang dinh rang dudng thang ¢ can vé chinh la dudng thang di qua C
va vudng goc voi AB.

Em héy giai thich tai sao Vuéng lai khang dinh nhu vay.

15. a) Ching minh rang néu tam giac ABC c6 duong trung tuyén xuat phat tr A
bang mét nira canh BC thi tam giac d vuéng tai dinh A.

b) Cho doan thang AB. Hay néu mot cach st dung két qua clia cau a dé vé
dudng thang vudng goc véi AB tai A (bang thuéc va compa).

16. Cho hai biéu d6 sau biéu dién cac sé liéu tai mét trueng Trung hoc co so:

$6 lugt hoc sinh tham gia Ti 1 lugt hoc sinh tham gia
\ caccau lac bd cac cau lacbé nam 2020
L
1000 ¢
850
200 + 720 750 54
£ 600 550
E 600 OHoc tap
© 400 ¢ B
200 4 _ EThe thao
0 t— : 2 : : b= ONghé thuat
2016 2017 2018 2019 2020 2021
Nam
Biéu d6 1 Biéu d6 2

a) Biéu dd 1 biéu dién dai lwgng nao theo thoi gian?

b) Néu nhan xét vé su thay ddi s luot hoc sinh tham gia cac cau lac bé tir
nam 2016 dén nam 2021.

c) Lap bang théng ké cho sé liéu biéu dién trong Biéu dé 2.
d) Tinh sé Iugt hoc sinh dang ki méi cau lac bé trong nam 2020.

17. M6t nha mang muén tim hiéu ¢ - ~
loai nhac chuéng cla dién Ban dang sw dung
thoai di déng duoc ngudi loai nhac chuéng nao?
dung yéu thich, da lap phiéu
khao st nhu hinh bén va du [ A Nhac cb dién D. Nhac rap
kien tien hanh thu thap d& lieu | B Nhac rock E. Nhac thinh phong
theo hai cach sau: C. Nhac tré F. Loai khac
Céch 1: Phat phiéu diéu tra
cho 100 nguoi tham dy mot (Khoanh tron chit cai
budi hoa nhac thinh phong. . e o en shon) J
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Céch 2: GUi phiéu diéu tra dén 100 ngudi dung duoc Iya chon mét cach
ngau nhién.

a) D liéu thu dwgc thudc loai nao?

b) Theo em, di liéu thu dugc trong méi cach trén cé dai dién cho toan bd
ngwoi dung dich vy clia nha mang khéng?

18. Cho mét hoép dung n vién bi mau xanh va m vién bi mau dd. Lay ngau nhién
mot vién bi trong hop.

a) Tim diéu kién clia m va n dé bién cé “Lay dugc vién bi mau do” co:
e X&c suéat bang 1;

« X&c suéat bang 0;
« Xac suét bang %

b)* Gia str n = 10, m = 5. Tinh xac suat dé lay duoc vién bi mau do.
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Lol GIAI- HUENGIDANI DARISO!

CHU'ONG V1. Ti LE THU'C VA PAI LUONG Ti LE

BAI 20. Ti LE THUC

6.1. Tacotiléthic 12:18 = s ; E
77
-6

6.2 a)x=?. b) x =-5. C) X =3
6.3. T dang thirc (—16) - 35 = 28 - (-20) ta lap dugc cac fi |é thirc sau:

-16 -20. -16 _28 35 _ -20, 35 28

28 35" -20 35° 28 -16° 00 16
6.4. Taco 3-72=18-12(=216). Do d6ta co thé lap dugc ti 1é thirc tir bon sb

nay nhu sau:

3 12 318 T2 12 72 18
18 72" 12902 B 3R 17 A
6.5. La cay xanh giai phong 32 g oxygen.
6.6. Phan xudng dé can dau tu thém 10 may.
6.7. Goi x,y (m)lan Iuot la chiéu réng va chiéu dai ctia khu viedn nha ban An.
y

Theo dé bai ta c6 3 va xy =160.

A
2
w X W

Dat§=g=k(k>0). Suy ra x = 2k, y = 5k.

Khi do ta co 2k - 5k = 160, hay k* =16. Suyra k=4,
Dodd x=2-4=8(m);, y=5-4=20(m).

Vay chiéu rong va chiéu dai ctia khu vuron 1an luvotla 8 mva 20m.

6.8. Cach 1: Dt % = % - k Suyra ¢ = kd.

Tacc’:i=2—a nén 2—a=}‘<, suyra 2a=k-2b.
b 2b 2b




Xét 2a+c :k-2b+kd: k(2b+d) _k Métkhéc,£=k.

2b+d  2b+d 2b+d d
Dodéﬂ:ﬁ

2b+d d
cach2: T 2 = £ suyra 22 = nénta co 2ad = 2be.

b d 26 d
Suyra 2ad + cd = 2bc + cd. Hay (2a +c)d = (2b + d)c. Dodo 22+C - €
2b+d d

BAI 21. TINH CHAT CUA DAY Ti S® BANG NHAU
6.9. x=6vay=10.

6.10. x =-12va y = -28.
6.11. x =21 y =Gz =N

6.12. Dién tich ctia manh vuén hinh chir nhat la 135 m2.

6.13. S6 lwot khach quéc tich My dén Viét Nam nam 2014 va nam 2019 1an Iuot
la 443 800 luot khach va 746 200 |wet khach.

6.14. Ban DPurc gop 40 nghin déng, ban Loan gép 20 nghin déng va ban Ha gép
60 nghin déng.

6.15. Ta co 3x = 5y suyra %: % hayr2X = %y. Theo dé bai, 2x + 3y = 38,

Tir tinh chét clia day i $6 bang nhau, ta c6 =X ==Y _2X+3y _38
10 9 10+9 19

Suyra x=2-5=10, y=2-3=6. Vay x=10va y =6.

6.16. Cach 1-Dat 2 =

S _k suyra a=kb,c = kd.
b d

a __k kb __k_
3a+b 3-kb+b (3k+1b 3k+1
c ki kd _ k
3c+d 3-kd+d (3k+1d 3k+1

Ta cd a

a c

Do dé = :
3a+b 3c+d




BAI 22. DAl LUQNG Ti LE THUAN

6.17. a) Taco y = %x.

6.18.

6.19.

6.20.

6.21.

6.22.

Céch2 Taco 2-5 suy ra B
b d G

Tl tinh chét cta day ti sé bang nhau, ta c6

a 3a+b

Suyra — =
y c 3C

+d’

a

b
=—, ha
q Y

c

3a b

3¢ d

3a
3c

b) Khi x=10thiy=%-10=6.

c) Tuw y:%x SuyraX=gy,dodé.khiy:%thix:g-

0 T ia

b 3a+h

d

X

5

4

-3

-1.5

-0,5

%

15

12

-9

45

-1,5

Ta co x:%:& do do ta c6 cong thirc y = 3x. Hoac

X

a) Hai dai lwgng x va y la hai dai lwgng ti 1é thuan.

il
y

3c+d’

& L
25 5
lnlénx—ly
3 3~

b) Hai dai lugng x va y khéng phai la hai dai lwong ti 1€ thuan.

Quéng duong di dugc (km) i [€ thuén véi lvong xang tiéu thy (lit).

Heséfilela a=

T 12,5. Ta c6 quang duong di duwgc y (km) lien hé

v&i luvong xang tiéu thu x (lit) theo céng thtrc y =125x. Do 46 khi

150

=150 thi x = —— = 12(lit).
y B el

Ngudi thtr nhat duwoc thudng 6 triéu ddng va ngudi thir hai duoc thudng

8 triéu doéng.

Sé tién 1ai dwoc chia cho méi don vi 1an lwot 1a 120 triéu ddng, 200 triéu

ddng va 280 triéu déng.
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6.23. a) Theo dé bai x ti Ié thuan v&i y theohé s6ti1€ 0,4 nén x =0,4y; y i
|& thuan véi z theo hé sé fil1é 6 nén y =6z Doddé x =0,4-6z=24z

Vay x filé thuan voi z theo hé sé fi 1& 2,4,

b) Khi Z=§thix=2,4-—=
4 4

3

18.

5

c)Tw x =24z suyraz:%x. Do d6 khi x =12 thi Z=E-12=5.

6.24. Vi x,y la hai dai lwong fi 1é thuan, nén theo tinh chat clia dai lwong fi 1é

thuén, ta cé:
a) h = ﬁ
X1 X

X

, suyra x, =

Yi-

X, —95-

Yo

b) Y2 =X2 va y, —x, =68

i X

Twr tinh chét cla day fi s6 bang nhau, ta cé

Vay X, =4-5=20; y, = 4-(-12) = —48,

BAI 23. DAl LUQNG Ti LE NGH|CH

6.25. a)Taco y = i—o

b)Khix=6‘[acc’)y:%

=10.

. 4

Xq

Yo—X, 68

=4
Yi-x;, -12-5

c) Tw y:%suyrax:%. Dodévc?iy=0,5tacc’>x=%=120.

6.26. Hoan thanh bang:

X

1

2,5

4

5

8

10

10

4

2,5

2

1,25

1

Cong thtrc m6 ta mbi quan hé phu thuée gitba hai dai lvgng x va y la:

xy =10.

6.27. a) Hai dai lwvgng x va yla hai dai lvgng ti 1€ nghich.

b)V6ix =2, y= 16 thixy=2.16= 32, v6ix =5,y = 6 thi xy = 30.

Vay x va y khéng phai la hai dai lwong ti 1€ nghich.
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6.28.

6.29.

Buc dung.

Goi x (d6ng) Ia s6 tién mua mét hép stra chua trude khi gidm gia. Khi @6 s6
tién mua maét hop stra chua sau khi giam gia la 80%x = 0,8x.

Goi y (hop) la sb hop stra chua mua dugc sau khi giam gia.

Do s6 tién du dinh d& mua stra chua khdng thay d6i nén gia tién méi hop
va s6 hop sira chua mua dugc la hai dai lugng ti 1€ nghich.

Taco: x-20=0,8x-y.

x-20

Do @6 y = e 25. Vay voi sb tién dy dinh ban dau, sé hép stra chua

mua dugc sau khi giam gia la 25 hop.

Goi vy, v, (km/) lan lugt 1a van téc cla 6 té va xe may; t,t,(gid) la thoi
gian tvong tng de di ttr A dén B cua 6 td va xe may.

Tacé: v, =15v, va t, = 6(gio).

Vi van téc va théi gian chuyén déng trén cung mét quang duéng la hai dai
lwgng ti 1€ nghich nén: M L)

Vo

=~|o

Thay v, =15v, va t, = 6 vao ta co: 1‘SV2 o hay 15
2 1

Suy ra t1=%=4.

Vay thoi gian dé 6 16 di tir A dén B 1a 4 gid.

6.30. Goi x la s6 may cay dé hoan thanh céng viéc do trong 4 ngay.

6.31.
6.32.

Sé gi&r ba may cay xong canh déng la 8 - 7 = 56 (gio).
Sé gi&r x may cay xong canh déng la 6- 4 = 24 (gio).

Trén cung moét canh déng, sé may cay va sé gid lam viéc la hai dai lwong ti
|& nghich.
Do do, ta co = 2 Suyra x = 258 =7 (may).
24 3 24
Vay can 7 may cay dé hoan thanh céng viéc dé trong 4 ngay.
Ba td 1an wot co 24 ngudi, 16 ngudi va 12 nguoi.

Vi x,y la hai dai lvong i 1€ nghich, nén theo tinh chat clia dai luong fi 1€
nghich, ta co:
Y2 pen 213

X
B2 suy ra nén =L =

a) ;
Yo X X, X 2X,  3X,

T



Tir tinh chéat cla déay ti s6 bang nhau, ta cé

2y, _3Yy _ 2y +3y, _ =26 _ _2
2X,  3X; 2%, +3x, 13 '

Suwyray,=-2-X,=-2-2=-4, y, =-2-x,=-2-3=-6.
b)ﬁzﬁ, Suymﬂzzﬁ_

Xa W 3X;, 2y,
Tw tinh chét clia déy ti sé bang nhau, ta cd

3X, 2y, 33X -2y, 32

=4.

ax; 2% 3x,-2y 8
Vay X, =4-X,=4.(-4)=-16, y, =4.y, =4-(-10) = -40.

LR P Ul ey (il L N A —
A. Cau hdi (Trac nghiém)
TR 2.C 3 B, 4. A. 2 . 6. A
B. Bai tap
6.33. a) Tlr bén sb da cho ta c6 dang thirc: (-49)-4 = (-28)-7.
Tl dang thirc nay ta lap duoc bén ti 1é thirc sau:
o\ |- lUosl BRI | H

-28

st |84 Ay 28
7

28 4 7 4 ' 28 49 49’
b) Vi 4-18 « 64 .256; 4 -64 # 256-18; 4 - 256 # 64 - 18 nén tur bdn sb da
cho khéng lap dugc thanh mét ti 1€ thire.

6.34. To L =2 tacothésuyracactilethee X=X 3_¥. 3_24
y 3 4 3 4 x y x
6.35.a) x =2.
b)) X =7.6,
c) x=—7
6.36.a) x =-10va y = -14
b) x =10 va y =15.

6.37. x = 84, y = 140, z = 224.
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6.38.

6.39.

6.40.
6.41.

6.42.

Vi y va x la ti 1€ nghich véi nhaunén hé séti1é a = xy =24 -(-125) = -3.
X -1,5 -0,5 2,4 < -6
y 2 6 -1,25 -0,75 0,5

Theo dé bai y fi 16 nghich véi x theohé s6tiléla 4 néntaco y = ; .
Mét khac, z ti 1é nghjch véi y theo hé s6 ti 1é 1a 6 nén ta co z = %

Thay y =% vao ta duoc z =

Vay z ti |é thuan vaéi x theo hé sb ti & %
a) 83 250 ddng. b) 21 lit,

a) Goi x (ngay) la thoi gian @& déi céng nhan hoan thanh céng viéc khi s
cong nhan tang lén gap déi. S6 céng nhan sau khi tang thém la:
15.2 =30 (nguai). Vi cung lam mot céng viéc nén s6 cong nhan cua ddi
va sb ngay dé hoan thanh coéng viéc doé la hai dai lwgng fi 1€ nghich.

6 :
=3 (ngay).

Do 4o, tacéizﬁ. Suyra x = fo
6 30

b) Tuong tw cau a, néu goi y (ngay) la thdi gian @& 10 céng nhan hoan
thanh céng viéc do ta co % = % Suyra y = % =9 (ngay).

Goi s6 cong nhan ctia 6 thir nhét, 16 tha hai va té thir ba lan lwot 1a x, y, z
(x,y,ze N'). Taco x—y = 2.

Vi nang suéat lao déng clia méi céng nhan & nhu nhau va ba té duoc
giao khéi lwgng céng viéc nhu nhau nén sé céng nhan va thdi gian hoan
thanh céng viéc la hai dai lugng ti 1€ nghich. Do do, ta cé: 5x = 6y = 4z,

X
hay — ==—
y12

Tir tinh chét clia day fi s6 bang nhau, taco =L = 2 = X =Y _
12 10 15 12-10

2 e,
2

Sy x =12, y=10.2 =18.
Vay sb cong nhan cua té thtr nhat, t6 thir hai va té thir ba lan luot 1a 12
nguwaoi, 10 nguwoi va 15 nguoi.
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CHU'ONG VII. BIEU THU'C PAI SO VA DA THU’C MOT BIEN

BAI 24. BIEU THU'C BAI SO
74. a)a’-b? by x> +y°

7.2. a)V=ab(a+b) b)S = %pq.

HD. Céch 1: S= Sy + Sy, trong d6 Sqva S, 1an ot |a dién tich tam giac ABC
va tam giac ADC.

Céch 2: V& hinh cht nhat c6 cac canh song ——— Y

song v&i hai duwdng chéo cua t& giac da cho

(H.7.1) va xét cac tam giac vudng bang nhau 4 H c

dé chung 1 rang dién tich clia t giac da cho

dung bang ntra dién tich cta hinh chit nhat. Q@ D P
74. a)24; b)—1,75. Hin .1

7.5. a) Sai. Chang han tai x = 1, ta c6 A(1) = 4 khac véi B(1) = 2.

b) Blng, vi dang thirc a(b + ¢) = ab + ac biéu thj tinh chat phan phéi cla
phép nhan déi véi phép cong.

BAI 25. DA THUC MOT BIEN

7.7. HD.Chuy ring — J2)lamat sé.

J_ J_ X2 va (
78. a)F(x)= —2x° +3x +1;
b) G(x) = —x> + x% + 3x + 1.
79. A-2)=-2; F(-1)=0; F0)=0; F1)=4, F2)=18.
Hai nghiém cua da thirc A(x)lax=-1vax=0.
7.10. P(x) = 43 —x.
7.11. a) HD. Vi A(0) = 0, B(0) = +/2 #0.
b) Ta biét rangx > 0 v&i moi gia tri clia x. Do dd B(x =x*+ J2 242> 0voi
moi gia tri cla x. Vay B(x) khéng c6 nghiém.
7.12. Gia sir a la nghiém cla ca hai da thic, ta c6 G(a) = H(a) = 0. Tl d6 suy ra:

(az—3a+2)—(az+a—6)=G(a)—H(a)=0.



Thu gon Vvé trai ta dugc —4a + 8 = 0 suy ra a = 2. Thir lai bang cach tinh
G(2) va H(2), ta thay x = 2 dung la nghiém cla ca hai da thirc G(x) va H(x).

7.13. a) Buc twong cé dang hinh hép chir nhat voi ba kich thudc la 0,2 m;
6mvax (m).

Thé tichclandla0,2-6-x = 1,2x (ms).
M&i mét khéi twéng xay hét 542 vién gach nén sé gach can dung dé xay
blrc twong la 542 - 1,2x = 650,4x (vién). SO gach da co la 450 vién.
Vay sb6 gach can mua thém la:
F(x) = 650,4x — 450.

b) Néu chi dung sé gach s&n cd dé xay tudng thi sé gach mua thém la 0, tre
la 650,4x — 450 = 0. Tlr do ta tinh duoc x = 450 : 650,4 = 0,7 (m).

Vay néu chi dung sé gach cé san thi xay dwoc birc twéng cao khoang 0,7 m.
7.14. p=q=4.
HD. Theo dé bai, v6i a la mét sé tuy ¥, ta luon cé a°+ pa+q = (a +2)>

Hay chon a = 0 dé tir dang thirc d6 suy ra g = 4. Sau d6 chon a = 1 dé
suyrap=4.

BAI 26. PHEP CONG VA PHEP TRU DA THU'C MOT BIEN

7.15. A) +B(x)= 2x* —7x*+2x* =1, A(x)-B(x) = =3x> + 10x +%.

7.16. a) P(x) = (x° = 2x® + 2) = H(x) = x° = x* + 33 — 22 + x + 1.
b) Q) = Hx) + 2% = x* = x® =x + 1.

7.17. Trong moi tredng hop, cac hé sé cla hai hang tlr cung béac trong hai da
thirc C(x) va C'(x) 1a hai sé déi nhau.

7.18. a) 4x° — 2x* —x; b)—2x% + 3x — 8.

HD. Nhén xétrang A+B+C=A+(B+C)vaA-B-C=A- (B + C).
Do d6 dé cho gon, trudc hét hay tinh B + C.
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7.19. Theo dé bai, ta co S(x) = A(x) +

a) Néu a la nghiém cla B(x) thi
la nghiém clia S(x).

b) Nguoc lai, néu a khdng la nghiém clia B(x) thi B(a) # 0, suy ra S(a) = B(a) # 0.
Vay a khong la nghiém cltia S(x).

(x) va A(a) = 0. Do d6 S(a) = B(a).

B
B(a) = 0, suy ra S(a) = B(a) = 0. Vay a cling

BAI 27. PHEP NHAN DA THUC MOT BIEN
7.20. a) 4x* + 9x® = 29x% + 11x + 3

b x —4x + X + 6;

)
)
6 2
c)x — X by R gy -
a) -8

b)—4.
HD. Pa thirc bang mét s6 khéng déi nén gia tri ctia n6 khéng phu thuée vao
gia tri cta x.

7.22. x = g HD. Chuyén vé va thu gon, ta duwoc 14x — 10 = 0.

r.21.4

7.23. a) 8x® + 27 = 27,125 khi x = 0,5: b) x> + 48 = 16 khi x = —2.
7.24. Hai s6 tu nhién Ié lién tiép hon kém nhau 2 don vi nén néu sb thtr nhét la
a=2n-1(ne N*)thisbthir hailab=a+2=2n+ 1. Khi dé:

ab+1=(2n-1)2n+1)+1=(4n° +2n=2n—1)+1= 4n°.

RS rang 4n” chia hét cho 4 nén ta cé didu phai chirng minh.

Chiy. Néu viéthai séléliéntiéplaa=2n+1vab=a+2=2n+3(ne N)thi
ab+1=(2n+1)2n+3)+1=4(n2+2n+1): 4.

BAI 28. PHEP CHIA DA THU'C MOT BIEN
7.25. n e {0; 1; 2}. HD. Pa thiic @ cho chia hét cho x” néu tirng hang tlr clia n6
chia hét cho x", nGi riéng la 3,7x chia hét cho x". Diéu nay xay ra khi n < 2.
7.26.3) 2x° — 15x + 1; b)x*— 3x +2:
C)3x+6 (du—-3x+1).
HD. Céch 1. Bat tinh chia.
Céch 2. Ta co thé viét: x* + 2x2 = 3x + 1= (3x + 6)% X2+ (=3x +1).

Do da thirc —3x + 1 cd bac la 1, nho hon bac 2 cla da thirc chia nén dang
thirc nay chirng to 3x + 6 la thwong va =3x + 1 1a du trong phép chia da cho.
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7.27.
7.28.

7.29.
7.30.

7.31.
7.32.

7.33.

a)x2—X—4: b)2x2—3x+?.
a) Quynh sai.

HD. Chu y rdng bac cta da thirc du, néu khac 0, phai nhé hon bac cla
da thuree chia.

b) Thuong 1a 3x* — 5x +2 va du 1a 0.
HD. Chia A cho B ta dugc thuong la Q = 3x?+x-3vadulaR=5x—-2
a)(2x4+x3—3x2+5x—2):(x2—x+ 1)= o8+ Ag=D
by (x* = x* = x® +3x) (x> = 2x + 3) = x® + x = 2 (du —4x +6).
H(X) = A(X) : (3x% +2x =5) = x? + 3x - 2.
Céch 1. Thuc hién phép chia P(x) cho x + 2, ta duoc:
2x° = 3x% +x+m | x +2
2%+ 4y 2x% —7x + 15
—7x% +x+m
7% —14x
15x + m
15 +30
m-30
Pé phép chia nay la phép chia hét thi m—30 = 0, tirc la m= 30.

Céch 2. Pa thirc P(x) chia hét cho x + 2 c6 ngha |a ta tim dwgc mét da
thirc Q(x) dé P(x) = (x +2)Q(x).
Tlr déta co P(-2)=0, trc la =30 + m= 0. Vay m = 30.

Nguoc lai, thay thé m = 30 vao P(x) réi chia P(x) cho x + 2, ta thay day Ia
phép chia hét.

a) Gia slr P(x) chia hét cho x — a. Goi Q(x) |a da thirc thuong, ta co:
P(x) = (x — a)Q(x). (1)
Tl dang thie (1), ta cé P(a) = 0. Vay a la mét nghiém cla P(x).

b) Nguwoc lai, cho a la mét nghiém cua P(x). Gia st chia P(x) cho x — a,
ta dwoc thwong la Q(x) va du 1a R(x), nghia la ta cé:

P(x) = (x = a)Q(x) + R(x), (2)

trong @6 hodc R(x) = 0, hodc néu R(x) # 0 thi R(x) phai c6 bac nhé hon bac
cla da thirc x — a, trc la nho hon 1.
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Sau day, ta sé ching 1o rang chi co thé xay ra R(x) = 0.

That vay, néu R(x) # 0 thi do bac cta R(x) nho hon 1 nén R(x) c6 bac 0.
Noi cach khac, R(x) la mét s6 khac 0 nao d6. Nhwng diéu do la vé li vi khi
d6 dang thirc (2) khéng thé xay ra, chang han khi x = a thi vé trai bang 0
trong khi vé phai khac 0.

Vay chi cé thé xay ra R(x) = 0, nghia la P(x) chia hét cho x — a.

ON TAP CHUONG Vi icioaiinssnimsiaismmsmmb s

A. Cau héi (Tréc nghiém)

1.C 2.A 3.B 4.D 5D

B. Bai tap

7.34. a) —x" + 2x% = x + 3. Da thirc bac 5, hé sb cao nhét 14 —1, hé sb tw do a 3.
b) —2x% — x + 6. Pa thirc bac 2, hé sb cao nhat [a—2, hé sé tw do la 6.

7.35. fix) + g(x) = 3x + 9, c6 nghiém la x = -3.

7.36. fix) —g(x) = 6x2+6 = 6 VoI moi x nén f(x) — g(x) khéng c6 nghiém.

7.37. a) S(x) = —2x* — x* + 5x |a da thtrc bac 4 v6i hé sbé cao nhét 1a —2 va hé sb
tw do 1a 0; D(x) = 6x° — 2x* + x> + 14x® + x — 20 & da thirc bac 5 v&i hé sb
cao nhat la 6 va hé sé tw do la =20.

b) S(x) cé nghiém x = 0 va D(x) cé nghiém x = 1.
7.38. Goi hai nghiém déi nhau ctia fix) la a va —a (a # 0). Khi d6 ta cé:
fla) = at+ ,q:)a3 —2a°+1=0= f—a)= (—a)4 + p(—a)3 - 2(—a.~)2 +1,suyra
a4+pa3—2a2+ 1= a4—pa3—2a2+ 1
Thu gon ta dugc p63 = —pa3, suy ra 2p63 = 0. Do a # 0 nén tir dang thirc
nay suy rap = Q.
7.39. a) 15x° — x* + 5x° —6x2—8x + 4; b) 3x% - 7; c)3x%-1.
7.40. a) A= —4x> + 12,
HD. Tinh riéng:
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(X=1)x+2)(x=3)= (2 +x=2)x=3)=x"=2x*> —=5x + 6.

(X + 1)(x = 2)(x +3) = (x> =x = 2)(x + 3) = X" + 2x* - 5x — 6.



b) B = —1.
Gidi. V6i X 1a mét biéu thirc tuy ¥, ta co:
(X=1XX+1)= X=X+ X-1
hay (X—=1)(X+ 1)= X> 1. (1)
Tw do, ta co:
X=1)x+1)=x2=1 (&p dung (1) V6i X = x);

22 _1=x*—1 (&p dung (1) v6i X = x);

2= 1x2+1)= (x
x* =t +1)= M2 =1=x3 =1 (@p dung (1) voi X = x*)
Str dung cac két qua trén, ta duoc :
x = D)(x + DOE+ D+ 1) = [(x = Dx+ DI+ 1)0* + 1)
(x —1)()( +1)(x i
= [ = DEE + 1))+ 1)
= =D+ n=x8-1.
Vay B = (x = 1)(x + Dx* + )x* + 1) - = (= 1) = x°= -1,

CHU’ONG VIII. LAM QUEN V&1 BIEN cO VA XAC SUAT CUABIEN CO

BAI 29. LAM QUEN VO1 BIEN CcO

8.1. a)Bién cd A la bién cb khong thé.
b) Bién cb B 1a bién ¢ ngau nhién.
c) Bién cb C la bién cb chac chan.

8.2. a) Bién cb A: “An la mét van déng vién dién kinh. Trong giai chay sap tdi,
An sé& chay 100 m khéng qua 30 giay” la bién cb chac chan.
b) Bién cb B: “Ngay mai chéat lwong khéng khi & Ha Noi & murc t6t” la bién cd
ngau nhién.
c) Bién cé C: “Ong An nam nay 80 tudi. Ong sé sdng tho dén 300 tudi” la
bién cb khéng thé.
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8.3.

8.4.

Bién cé Loai bién cé

S6 cham xuét hién trén ca ba con xuc xac déu la 6. Ngau nhién

S6 chdm xuét hién trén ca ba con xuc xac déu nho w3
Chac chan

hon 7.

Tich cac sbé chdm xuét hién trén ba con xuc xac I6n . .
Khéng thé

hon 216.

a) Bién cb A la bién cb khéng thé.
b) Bién cb B la bién cb chéc chan.
c) Bién cé Cla bién cb ngau nhién.

BAI 30. LAM QUEN VO1 XAC SUAT CUA BIEN CO

8.5.

8.6.

8.7.

8.8.

8.9.
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Ban nir c6 kha nang duoc goi Ién bang nhiéu hon vi Iép 7A c6 nhiéu hoc
sinh nr hon.

HD. a) Xac suét bang 1 vi day la bién cé chéc chan.

b) Xac suat bang 0 vi day la bién cd khong thé.

HD. a) Xac suét bang 0 vi day la bién cé khéng thé.

b) Xac suét bang 1 vi day la bién cb chac chan.

Bién cb “Dai biéu duoc chon phdng van la n&” va bién co “Dai biéu duoc
chon phong van la nam” la dong kha nang vi s6 dai bieu nam bang so6 dai
biéu ni. Vay xac suat clia bién cé can tim la %

HD. a) Bién cb “Lay duwoc qua cau ghi sd chia hét cho 3" va bién cb
“Lay duoc qua cau ghi sb khéng chia hét cho 3" la ddng kha nang vi co
bén qua cau ghi sb chia hét cho 3 va bén qua cau ghi sé khéng chia hét

cho 3. Véay xac suét clia bién cb can tim la %

b) Bién cb “Lay dugc qua cau ghi sé chia hét cho 11" chinh la bién cb
“Lay dugc qua cau ghi sé 22" M&i qua cau co kha nang lay dugc nhuw
nhau. C6 tam bién cb déng kha nang va luén xay ra mét va chi mét bién cé

- - £ = - -~ - F > - K P P o - 1
trong tam bién ¢d hay nén xac suat cua bién co6 can tim la 7

c) Lap luan twong tw nhu Vi du 2 ta c6 xac suat clia bién cb cén tim la %



DN TAP CHUONG VI cciaisiiniicsivmimisisiiaisiiaisimiiimisimismiesivsinis
A. Cau hoi (Trac nghiém)

1.C 2.A
3.a)C b) B c) A
4.a)B b) C c) A

B. Bai tap

8.10. HD. a) Hai bién cd A va B déng kha nang vi sé lugng cau hdi mang sé thir
tw 1a s6 c6 mét chir s6 bang sbé lwong cau hdi mang sé thir tu 1a sb ¢6 hai
chir s6.
b) Xac suat clia bién cé A bang %; x&c suét cla bién cé B bang %

8.11. HD. a) X&c suét bang 1 vi day 1a bién cd chac chan.

8.12.

8.13.

b) Xac suét bang 0 vi day la bién cb khéng thé.
c) Bién cd “Mii tén dirng & hinh quat ghi 6 chan’ va bién cé “Mai tén dirng &

hinh quat ghi s& 1&" 1a @éng kha nang. Vay xac suét ctia bién cé can tim la %

d) Lap luan twong tw nhw Vi du 2 ta c6 xac suat clia bién cé can tim la % .
HD. a) Xac suat bang 0 vi day la bién cd khoéng thé.

b) Bién cb “Qua cau lay dugc ghi s chan” va bién cb “Quéa céu lay dugc
ghi sb 18" la ddng kha nang. Vay xac suat ctia bién cd can tim la %

c) Méi qua céu cé kha nang lay dugc nhu nhau. Cé 14 bién cé déng

kha néang. Vay xac suéat clia bién cb dang xétla %
d) Lap luan twong tw nhu Vi du 2 ta c6 xac suét clia bién cd dang xét 1a %

a) Méi qua béng cé kha ndng dwoc chon nhu nhau. Sé qua béng mau
xanh, mau dé, mau tim, mau vang va mau trdng bang nhau nén cac bién
cb A, B, C, D, E la déng kha nang.

b) Vi luén xay ra duy nhat mét bién cé trong nam bién cb nay nén xac suat

clia nam bién cé bang nhau va bang %
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8.14.

8.15.

8.16.

Bién cb “Son chon dwgc qua bong mau tréang” va bién cé “Son chon dwoc
qua béng mau den” la déng kha nang. Do do, sb qua béng mau tréng bang
s6 qua bong mau den. VVay trong thiing chira 20 qua béng mau trang.

Goi s6 hanh khach nit xudng xe 1a n (nguwai). Khi do, trén xe con 31 — n
hanh khach nir va 28 hanh khach nam.

Xac suat dé chon dwoc hanh khach ntv la % nén sé hanh khach nt con lai

trén xe bang sé hanh khach nam. Do @6, 31—-n=28 suyran= 3.
Vay c6 3 hanh khach nir d& xudng xe.

HD. Do lay ngau nhién nén méi vién bi c6 kha nang duoc |ay nhuw nhau.
Do d6 s6 vién bi mau xanh, sé vién bi mau do, sé vién bi mau trang, sé
vién bi mau tim va sé vién bi mau vang bang nhau. VVay trong hép méi loai
c6 10 vién bi.

CHU'ONG IX. QUAN HE GIU’A CAC YEUTO
TRONG MOT TAM GIAC

BAI 31. QUAN HE GI(*A GOC VA CANH DOI DIEN TRONG MQT TAM GIAC

9.1.

9.2.

-~

HD. Do canh BC dai nhatnén A>B, A>C.Néu A< 60°thi B<60°, C<60".
Do d6 A+B+C< 180°, v6 li. vay A>60°.

HD. (H.9.12). Néu AD vuéng goc
véi BC thi AD < AC vi AC la canh
huyén clia tam giac vuéng ADC.
Néu AD khéng vuéng goc vai BC thi
trong hai goc bu nhau ADB va ADC
co6 mot goc tu va trong hai tam giac
ADB va ADC cé mét tam giac tu, g E
suy ra canh AD < AB = AC hoac
AD < AC. Vay taluén c6 AD < AC.

Hinh 9.12

Tam giac ACE co6 goc ACE la goc tu (vi ACE 1a goéc bu voi goéc nhon ACB)
nén AE > AC.
Vay taco AD<AC < AE.



9.3.

9.4.

HD. Trong tam giac vuéng, goc vuédng la goc 16n nhat do hai goéc con lai
déu la goc nhon, nén canh déi dién véi né la canh huyén phai dai nhat.
Tuong tw, trong tam giac tu, cé mét géc tu thi hai goc con lai @&u nhon nén
goc tu la goc Ién nhét; vay canh déi dién goc tu la canh 16n nhét.

HD. (H.9.13) a) Lay diém P sao A

cho M la trung diém cua AP thi

AAMC = APMB (c-g-c) do MC = MB,

MA = MP, AMC = PMB (géc

déi dinh). Suy ra AC = PB va B 5 c
MAC = MPB . Do AB > AC suy ra

AB > PB.

Xét tam giac ABP c6 AB > PB nén

—— @ 5

MPB > MAB, tucla MAC > MAB. —

b) Ta c6 MAC > MAB , DAC = DAB. Tt do suy ra:
2MAC > MAC + MAB = BAC = DAB + DAC = 2DAC nén MAC > DAC.
Vay D thudc doan thang MC.

BAI 32. QUAN HE GIUA BUONG VUONG GOC VA BUONG XIEN

9.5. Lay M, M'thuéc ¢ (M khac M), ké MH, M'H' vuéng goc vai d thi MH /| M'H'

(xem hinh bén).
Xeét hai tam giac MHH' va H'M'M c6:

M M c
MH' chung, M, =H", (so le trong), : :
M, =H', (so le trong). .
Do d6 AMHH' = AH'M'M (g.c.g). e U] 4

Suy ra MH = H'M' (36 dai MH goi la

khoang cach tiv d dén c).
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9.6.

9.7.

9.8.

9.9.

90

HD (H.9.14). Ké MH, M'H' vuéng géc véi d
thi MH // M'H'. Theo gia thiét MH = MH'.

Xét hai tam giac MHH'va H'M'M co:

MH' chung, MH = HM', HMH' = MH'

(so le trong).

Do d6 A MHH' = AH'M'M (g.c.g). Suy ra
MH'H= HMM' , hai goc nay & vj tri so le

trong nén MM' /7 d.

HD. (H.9.15) Do P thudc dudng
théng x' nén P cach x khoang cach h;
do P thudéc y' nén P cach y mot

M M
| 1 (7
H H'
Hinh 9.14
Y

khoang la h. Vay P cach déu hai
duong thang Ox, Oy. Theo cach

Rt

dwng, P nam trong géc xOy. Vay P
nam trén tia phan giac cta géc xOy.

x

/ Hinh 9.15

HD. Ké doan thang Bl vudng goc véi dwong thang AC va doan théng CK
vuéng géc véi dudng thang AB. Hai tam giac vuéng BCK va CBI bang

nhau (canh huyén BC chung, B=¢C (hai géc & day BC clua tam giac can

ABC)). Suy ra Bl = CK.

HD. (H.9.16) Khi M trung B hay C thi
tbng khoang cach dé la Bl hay CK;
theo Bai 9.8, Bl = CK.

Khi M khéac B, khac C, ké MP vuéng goc
AC, ké MQ vuéng géc vai AB thi tong
khoang cach dang xét la MQ + MP.
Qua M ké duong théng song song véi
AC, n6 cét AB tai R, cat Bl tai S.

Tam giac RBM céan tai R do hai goc tai
B va M bang nhau. MQ la khoang cach
tr M dén RB, BS la khoang cach tir B
dén RM. Theo Bai 9.8, BS = MQ.

Ta cé MR / AC, MP va Sl cé dé dai la
khoang cach gitra hai dwong thang do
nén MP = SI.

Suyra MP+ MQ=BS+ Si=BIl=CK.

Hinh 9.16



BAI 33. QUAN HE GIU’A BA CANH CUA MOT TAM GIAC

9.10. Goi d¢ dai ba canh tam giaclaa, b,c(cm),a=4,b<4,c<4.

9.11.

Suyraa+b+c< 4+4+4=12
Mét khac theo bat dang thirc tam giac, b+ c> a, suyra a+b+c> 2a=8.

TacoAC=b(cm)thi5-2<b<5+2 thcla 3< b<7. Vibnguyén nén
be {4;5; 6}.

9.12. a) Theo bét ddng thirc tam gidctaco 3 —2< b< 3+ 2 ticla1< b< 5.

b)V6i1< b<2 do CA<AB<BCnén B<C < A:
V6i2<b<3 doAB<CA<BCnén C < B< A:

Voi3< b<5 doAB<BC<CAnén C < A < B.

9.13. HD. (H.9.17a) a) Budng thang BP cét canh AC tai N thi

AB +AC = (AB + AN) + NC > BN + NC = (PB + NP) + NC
= PB + (NP + NC) > PB + PC.

b) (H.9.17b) Ta c6 MA + MB > AB, MB + MC > BC, MC + MA > CA nén ta
suy ra duwoc 2(MA + MB + MC) > AB + BC + CA.

Mat khac theo a), ta c6 AB + AC > MB + MC, AC + BC > MA + MB,
BC+BA > MC + MA nén ta suy ra duoc 2(AB + BC + CA) > 2 (MA + MB + MC).

A

Hinh 9.17
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BAI 34. SU DONG QUY CUA BA BUONG TRUNG TUYEN,
BA DUONG PHAN GIAC TRONG MOT TAM GIAC

9.14.

9.15.

9.16.

HD. (H.9.18) a) Tir AN = 2AM suy ra AM = NM.
Ta c6 MAB = MNC (géc so le trong do

NC Il Ax); AMB = NMC (géc déi dinh). Vay
AABM = ANCM (g.c.g). Suy ra MB = MC hay M
la trung diem ctia BC. Vay AM la duong trung
tuyén cua tam giac ABC.

b) Biém G ndm trén dwédng trung tuyén AM

cua tam giac ABC ma AG = %AM nén G la

trong tam cua tam giac ABC.

HD. (H.9.19) Buong thang BM va duong
thang DU la hai duong trung tuyén clia tam
giac ABD nén U la trong tam tam giac do, suy

ra BU = 2UM =§BM. Puéng thang CM va

duong thdng DV la hai duwéng trung tuyén clia
tam giac ACD nén V la trong tam cua tam

giac do, suyra VC = 2VM = %CM Do BM= CM,

nén UV=UM+ VM= %BM. Vay BU= VC= UV.
a) Tu tinh chat tia phan giac

suy ra JBI =JIB, do do ABJI

can tai J, suy ra JI = BJ.

Twong tw, tu tinh chat tia

phan giac suy ra tam giac

KCI can tai K nén Kl = CK. F
Vay JK = JI + IK = BJ + CK. d

Hinh 9.18

D
Hinh 9.19

b) Vi BI' vubng goéc voi B,

suy ra Bl' la tia phan giac B
clia goc tao bdi BC va tia ddi

cua tia BA (phan giac ngoai

tai B). Twong tw nhu thé, CI'

la tia phan giac cla géc tao

bdi CB va tia d6i cla tia CA J

(phéan giac ngoai tai C).
Chirng minh tiép tuc twong
tw chirng minh céau a).

o2

Hinh 9.20



9.17. HD. (H.9.21) Goi Ax la tia doi
clia tia AB thi ba géc BAD, X

DAC, CAx cé ciing sé do 60°. 3
Ha EH L Bx, El L AD, EK L BC,
Taco:

EH = EK (vi BE la phan giac g

O

géc ABC),

EH = EI (vi AE la phan giac
goc DAX).

Hinh 9.21

Suy ra EK = El, hay E ndm trén
tia phan giac clia goc ADC.

9.18. HD. (H.9.22) Trong tam giac ANP,
duong NM la trung tuyén ma
NC = BC = 2CM nén C la trong
tam cha tam giac ANP. Vay AC,
PC la hai duong trung tuyén clia
tam giac d6. Vi thé AC di qua
trung diém clia PN va PC di qua
trung diém cla AN.

Hinh 9.22
BAI 35. SUY DPONG QUY CUA BA BUONG TRUNG TRUC,
BA DUONG CAO TRONG MOT TAM GIAC
9.19. HD. (H.9.23) Trong tam giac BEF, duong cao B
xuét phéat tr B la dudng thang BD; dudng
cao xuat phat tir Fla dwdng thang FA. Hai
dudng cao cat nhau tai C. Vay Cla trec tam
cua tam giac BEF. A
Cl
]
E 5 F
Hinh 9.23
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9.20.

9.21.

9.22.

HD. (H.9.24) Tam giac OPM la tam giac
can tai O, RPM la tam giac can tai R nén
suy ra OMR =OPR. Tam giac OPN la
fam giac can tai O, tam giac SPN la tam
giac can tai S nén suy ra ONS = OPS.
Vi OM = OP = ON nén tam giac OMN la
tam giac can tai O, do d6 OMR = ONS.
Suy ra OPR = OPS, tic PO la tia phan
giac clia goéc RPS.

HD. (H.9.25) Goi BJ la dwéng cao xuét
phat tr B clia tam giac ABC thi hai tam
giac vuéng AHJ va BCJ bang nhau do
cac canh huyén AH va BC bang nhau,
JAH = JBC (vi cung phu v6i JCB).
Suy ra AJ = BJ. Tam giac JAB vuong tai
Jnén JAB la tam giac vuéng can.

Vay BAC = 45°.

Hinh 9.24

B

/
,
A J

Hinh 9.25

O

a) Néu dudng trung truc d clia canh BC cat canh AC tai diém M nam gitra
Ava Cthi MB= MCnén AC= AM + MC = AM + MB. Trong tam giac ABM,
theo bat dang thire tam giac, ta co AM + MB > AB. Vay AC > AB.

b) Diéu d&o lai cling dung: dudng trung trirc clia BC khéng thé di qua A vi
néu thé thi AC = AB, nén d phai cat doan thang AB tai diém nam gilta A
va B, luc dé6 AB > AC (chirng minh twong tu cau a) hodc phai cat doan
thang AC tai diém nam gitra A va C, luc 6 AC > AB. Vi gia thiét AC > AB
nén dudng trung truc clia doan thdng BC phai cét doan thdng AC tai diém

ham gicra A va C.

c) Do MB = MC nén MA + MB = MA + MC; vi M khac D, trong tam giac AMC
theo béat dang thirc tam giac, ta c6 MA + MC > AC = AD+ DC = AD + DB.



DN TAP CHUIONG D ciiicaivisisicssivmimisisisisiiasioimiimissmismiesiisinis
A. Cau hoi (Trdc nghiém)

1.

3.
4.
5

B 2.D

D. HD. Theo bat dang thirc tam giac, ta c6 d< b+ btkrcla d < 2b.

C.HD. a<b+cnéna+a<a+b+c.

D. HD. Gla trong tam tam giac ABC, xét tam giac GBC cb6 GB + GC > BC

tic la %(BM+ CN)> BC.Vay BM+ CN> %BC= 6.

D.HD.Twu A =B +C ma A+B + C=180° suyraA +C=
Tam giac /IBC co

BIC = 180° —( )= 180° - 45° = 135°,

I\)|UJ}
m|(‘)}

B. Bai tap

9.23.

9.24.

9.25.

HD. a) Tia AD chia goc A thanh goc A4 va goc A,, chia goc BDC thanh goc

ey —

D4 va géc Do, D1 > A4 D2 > A2 nén D = D1 +02 A+ A= A.
b) Goi E la giao diém clia BD va AC. Ta cé
AB+AC=AB+AE+EC>BE+EC=BD+DE+EC>BD+ DC.
HD. (H.9.26) a) MAN = MAC + CAN =
MAC + MAB = BAC = 60°. Tam giac
MAN cén tai A, c6 mét goc bang 60° nén la
tam giac déu.

b) AMAB = ANAC (c.g.c).

c) MN = MA (do céau a); NC = MB (do cau b). B*

Hinh 9.26

HD. a) Budng thang EK cat BC tai H thi EA = EH (E nam trén dudng
phan giac ctia géc B), EH < EC (do EC la canh huyén clia tam giac EHC)
nén AE < EC.

b) E la tnyc tam cua tam giac BCK nén BE vira la duong phan giac vira la
dwong cao xuat phat tir B clia tam giac BCK, suy ra tam giac BCK can tai B,
do @6 BC = BK.
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9.26.

HD. (H.9.27) Hai tam giac vuéng AMC va
BPC bang nhau (g.c.g), suy ra MC = PC; tir
dé CNla duong trung trirc cia MP. Tam giac P
NMP c6 P, = M, suyra M, = M, suyra hai
tam giac vuéng AMC va HMC béng nhau
(canh huyén - géc nhon), vi vay AM = MH.
Clng do CN la duong trung truc cia MP, (X7

N, = N, suy ra hai tam giac vuéng BNC va
HNC bang nhau (canh huyén - géc nhon), vi 1
vay BN = HN. Tt do: N
AM+ BN = MH + HN = MIN. Hinh 9.27

b) Tam giac MAH céan tai M v6i MC la duwdng phan giac xuat phat tir dinh
can M nén MC la dudng trung tryc clia AH. Tam giac NBH la tam giac céan
tai N v6i NC la duéng phan giac xuét phat tv dinh can N nén NC la duong
trung truc clia BH.

c) Tam giac HAB c6 trung tuyén HC bang nira canh AB nén ta chirng minh
dwoc HAB la tam giac vuodng tai H.

CHU'ONG X. MOT SO HINH KHOI TRONG THU'C TIEN

BAI 36. HINH HOP CHU NHAT VA HINH LAP PHUONG

10.2.

10.3.

HD
Thé tich clia chiéc hop 1a V = 3° = 27 (cm®).
Dién tich bia ctrng dung dé lam chiéc hép la:
S =6-3%=54(cm?
HD
Thétichclabéchtrala: V=2.15.12=3,6 (ms).
P6i 3.6m° = 3600 dm’ = 3600 1.
Lwong nwéc lay ra la: 20 - 45 = 900 (1).
Luong nwdc con lai trong bé la: 3 600 — 900 = 2 700 (1).
P8I 27001=27m".
Dién tich day b&1a: 2- 1,5 = 3 (m?).
Muc nuéce trong bé cao la: 2,7 : 3=0,9 (m).



10.4. HD
Dién tich m6t mat clia hinh lap phuong 1a: 216 : 6 = 36 (sz)_
Goi d6 dai canh hinh |1&p phuong la a. Ta co6: a’=36néna=6 (cm).
Thé tich clia hinh lap phuong 1a: V= a° = 6° = 216 (cm®).
10.5. HD
a) Thé tich nwdc dé vao bé la: V=120 - 20 = 2 400 (J).
Péi 2 400 1 = 2 400 dm° = 2,4 (m>).
Chiéu réng clia bé la: 2,4 : (2-0,8) = 1,5 (m).
b) Lwong nwéce khi day bé la: 180 - 20 = 3 600 (I).
Péi 3600 = 3,6 (M°)
Chiéu cao clia bé 1a: 3,6 : (2 1,5)= 1,2 (m).
10.6. HD
Téng thé tich ctia nwdc va hon da la:
Vi= 10.10.7 = 700 (cm®).
Thé tich nudc trong bé ban dau la:
Vo= 10-10 .5 = 500 (cm®).
Thé tich ctia hon da la:
V= V4 — Vo = 700 — 500 = 200 (cm®).
10.7. HD. D&i 500 I = 500 dm* = 0,5m".
Luong nwdc voi chay vao bé trong 8 gio la: 0.5 - 8 = 4 (ms).
Goi ¢ la chiéu cao nuwéc trong bé, ta co

2-3-c=4nénc=§(m).

Vay muc nudc trong bé cao % m.

10.8. HD
Chu vi day cta hinh hdp chir nhat la: 10 000 : 50 = 200 (cm).
NCra chu vi day cla hinh hép ch* nhat la: 200 : 2 = 100 (cm).
Chiéu dai ctia hinh hép chir nhat 1a: (100 + 12) : 2 = 56 (cm).
Chiéu réng cla hinh hép chit nhéat 1a: 100 — 56 = 44 (cm).
Thé tich clia hinh hép chir nhat la: V= 56 - 44 . 50 = 123 200 (cm3).



BAI 37. HINH LANG TRU DU'NG TAM GIAC VA HINH LANG TRU BUNG TU’ GIAC
10.10. HD. Dién tich day ctia hinh lang try 1a S = %.10.5 = 25 (cm?).

Thé tich langtrula V=8 .h=25.15= 375 (cm3).
10.11. HD. Dién tich xung quanh cla hinh lang tru la Syq= C- h=30-8 =240 (sz)_
10.12. HD.

a) Dién tich day cla lang kinhla S = % -3-26=39 (cmz).

Thé tich lang kinh thuy tinhla V=S . h=39.10= 39 (cm3).
b) Dién tich bia cirng can dung la Sxq=(3+3+3)-10=90 (sz)_
10.13. HD. Dién tich xung quanh cua hinh lang tru la
Sxq = (5 +4 +3) . 8= 96 (cm?).
10.14. HD. Dién tich hinh thang vuéng MNPQ la

S =%(MQ+NP)MN =%(2o +10) - 8 = 120 (cm?).

Thé tich cla hinh lang tru disng MNPQ. MN'P'Q' |a
V=8h=120.15= 1800 (cm3).
10.15. HD. Thé tich hinh I&ng tru diing ABC.A'B'C'la

m:s.n:%.3.4.8:48(cm3).

Thé tich hinh hop chirnhatla V, = 5. 6. 8 = 240 (cm?).
Thé tich clia hinh 1&ng try diing ABCEF.AB'CEF'la
V=V + Vs = 48 +240 = 288 (cm®).

ON TAR CHUONG Wiiiciiiiiiiibins sismiasismmn tion Bkt
A. Cau héi (Tréc nghiém)
1.B 2.D 3.B 4.C 5.C 6D 7.C 8.8B 9. A 10.C
B. Bai tap
10.16. Thé tich hinh hép chir nhéatla: V=8.5.6 =240 (cms).

Dién tich xung quanh clia hinh hép chir nhatla S=(8 +5)-2-6 =156 (cm2).



10.17. Dién tich xung quanh cla thung dung hang dé la;: (3+2).2-18=18 (m2).
Dién tich hai day cua thung dyng hangla: 3.2.2=12 (mz).
Dién tich toan phén clia thung dung hang dé 1a 18 + 12 = 30 (mz).
Sé kilégam son cén dung la: 30 : 5 = 6 (kg).
10.18. Dién tich xung quanh va dién tich day bé la:
(12+5).2.2,75+12.5=935+60= 153,5 (mz).
Dién tich mét vién gach men la: 20 - 25 = 500 (sz)_
£6i 500 cm? = 0,06 m?
Sé vién gach men can dung la: 153,5: 0,05 = 3 070 (vién).
10.19. Béi 3,2 m? = 320 dm?,
Dién tich mét méat clia hop thiét bi la: 96 : 6 = 16 (dmz). Tl @0 suy ra canh
clia hop thiét b la 4 dm, vi 4% = 16.
Thé tich mét hép dwng thiét bj la: 4%= 64 (dms).
Dién tich mét mét clia thuing dwng hang la: 320 : 5 = 64 (dmz). Tl d6 suy ra
canh cua thung dyng hang la 8 dm vi 82 = 64,
Thé tich thiing dung hang 1a: 8° = 512 (dm">).
Sé hép thiét bi dwng duoc trong mot thung la: 512 : 64 = 8 (hop).

Céach khac: Tw d6 dai canh cla thung dung hang la 8 dm va dé dai canh
CL’JE} hop thi€t bi la 4 dm, ta suy ra thung xép dwoc 2 hang, méi hang 4 hdp
thiét bi. Vay tong s6 hép thiet bi dwng trong thung la 8 hép.

10.20.
Thé tich hinh lang tru drng tam giac la: V.= [% wE- 8] -6=2838 (m3).
Thé tich hinh hép chir nhatla: Vo=8.6.3,8 = 1824 (m3).
Thé tich clia nha kinh 1a: V= V4 + Vo = 28,8 + 182,4 = 211,2 (m3).

BAITAP ON TAP CUOI NAM

1. =15« —%< 0,125 < 125.

HD. Viét cac sé du6i dang phan sb véi mau chung la 8:
-12. 3 -6 1 10

1= = =—va 125=—.
15 5 "1- 8 0,125 3 va 3
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Chia doan thang don vj thanh 8 phan bang nhau, lay mét doan lam don vi méi.
Sau d6, bieu dién cac so hitu ti trén truc s6.

5}
5 B_(23) 0% PE4gR PR 4 4
' 215 4 (28)° 2P +2'%  2'5(14 2} 2¢ 8

3. Goi x la sb trang sach can tim.

Ngay thir nhét, sb frang sach Minh doc dugc la %x (trang).
z . X _— 1 3
SO0 trang sach con laila: x — Ex = EX (trang).

Ngay thir hai, sb trang sach Minh doc duoc la: %%x = i)( (trang).

20
Sé trang sach con lai sau hai ngay doc la: Ex - ix 2 ix (trang)
' 4 20 10 '

Taco %x =36,do do x = 36:%: 120 (trang).

Vay cubn sach Minh doc cé 120 trang.

4. a) J% = %; b) 1,7(3) > 3. HD. 43 = 1,7320508... < 1,733 < 1,7(3).
5. a) HD. Goi A la diém biéu dién s6 2 . Khidotacs 1 i
OA = /2. Do d6, muén co diém B biéu dién s6 o i
J2 - 1, tir diém A, ta di chuyén 1 don vi theo : ,/ o
chiéu am nhu hinh vé bén. - Y,

N ) o A AR 2 01-° B 1h "t i«

Bang dung cu hoc tép, ta cé thé xac dinh diem B S i 7

nhu sau:
« Xac dinh diém A biéu dién sé 2 (nhu sach Toan 7, tap mét da hudng dan).
* V& cung tron tam A, ban kinh 1 don vj sao cho n6 cat truc sbé tai mét diém
nam gitta O va A. B6 chinh la diém B can tim.
b)Vi 1< 2nén 1< +/2, nghiala 1— 2 la sé am. Do do:
| 4- 2=~ &2 j=+2 1.

6. Goi X, y, Z (kg) lan lwot la khéi lugng giay vun thu gom dugc clia ba I6p 7A,
7Bva7C.

Theo dé bai, taco: ~ =¥ =Z va x+z-y =27
24 5

100



Ap dung tinh chéat cta day ti sé bang nhau, ta co:
X _ Yy 2z Xx+z-y 27

Suyra x =18,y =36 va z = 45.
Vay khéi luong gidy vun cla I&p 7A, 7B va 7C thu gom duoc 1an luot 1a 18 Kg,
36 kg va 45 kg.
7. Goi t, (gio) la thoi gian xe 6 16 khi di tir A dén B.
Goi t, (gi®) la thoi gian xe may khi di tir A dén B.
Do hai xe cung di quang duéng AB nén thai gian di ti 1€ nghich véi van téc di.
Do do, ta co:
t, 60 3
L, B0 4

., X .
Tir @6 suy ra 51: - Vatheo de bai, ta co t, -t =05

Ap dung tinh chéat ctia day ti sé bang nhau, ta cé:

O, 4D

34 sy A
Suyrat;,=05-3=15va t,=05-4=2
Vay thoi gian dé di tir tinh A dén tinh B cla xe 6 t6 va xe may lan luot la
15 gio va 2 gio.
Quang dudng AB dai 80 - 15 = 120 (km).

8. a) Ta co:
[A(X) + B(X)] + [A(X) = B(x)] = (x* = 5x* — 2x + 4) + (—x> + 3x2 —2)
A(x) + B(x) + A(x) = B(x) = .G, Ty P S G,
A(X) + A(X) + B(X) = B(X) = (~=BX> + 3x%) — 2x + 4 — 2
2A(X) = —2x2—2x +2

Vay A(x) = (=2x2=2x+2):2==x*—x+1. (1)

Mat khac theo @& bai, A(x) + B(x) = x° = 5x* = 2x + 4. Sir dung (1), ta suy ra
B(x)= (x> =5x2=2x +4) = A(X) = (x> =5x* = 2x + 4) = (x> =x + 1)
B(x)=x3—5x2—2x+4+x2+x—1 = x> —4x* —x+3.

Két qua, ta duoc:

A(x) = —x? — x + 11a mét da thire bac hai véi hé sé cao nhat 1a —1, hé sé tu do
la 1.

B(x) = x> — 4x* — x + 3 |a mét da thire bac ba v6i hé s6 cao nhat 1a 1, hé sé
tw dola 3.

b) A(=1) = 1; B(-1) = —1.
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9.a) f(1)=0va F-3)= 0.
b) Ta co: G(x) = F(x) : [(x — 1)(x + 3)] hay G(x) = F(x) : (x2 + 2x — 3).
Ta dat tinh chia:
x* = x® —6x%+15x =9 |x2+2x—3
x*+ 2% - 35 |x2—3x+3

—3x —3x%+15x =9

- 3x3 - 6)(2 + 9x

3x2+6x—9
3x2+6x—9
0

Két qua ta duoc G(x) = x° — 3x + 3.
10. 50°. “

HD. Ké thém duwéng théng di qua M va
song song voi AT T e, . . - -

Quan sat hinh bén, ta coé:

—

XAM = M, =40° M, + M, =90°va MBy = M. ,

14. a, b, cla ba dudng cao clia tam giac ABC nén ching déng quy.
15. a) HD. (Xem hinh bén) Theo gia thiét, ta co6 AMAB va c
AMAC la hai tam giac can dinh M. Tt @6 suy ra B, = ,@
va C, = A, . Mt khac, téng cac géc trong tam giac ABC

béng 180° nén 180° = B, +A, + C, +A, = 2(A + A,).

Twdosuyra A + A, =90°. p B
b) HD. V& tam giac can MAB rdi kéo dai BM vé phia M dén diém C sao cho
MC = BM. Khi do tam giac ABC vudng tai A.

16. a) Biéu d6 1 biéu dién sé lvot hoc sinh tham gia cac céu lac b6 tr ndm 2016
dén nam 2021.

b) Nam 2017, s6 Iwot hoc sinh tham gia cac cau lac bé giam so véi nam 2016.
Céc nam tiép theo, sb lugt hoc sinh tham gia cac cau lac b déu tang so Voi
nam truoc do.
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c) Bang thdng ké:

Cau lac bo Thé thao | Nghé thuét Hoc tap

Ti 1é Iwgt hoc sinh tham gia (%) 30 25 45

d) Téng sb ot hoc sinh tham gia cac cau lac béd nam 2020 1a 800 (lugt).

S4 luot hoc sinh tham gia cau lac bd Thé thao la: 800 - 30% = 240 (lwot).

S6 lugt hoc sinh tham gia cau lac b Nghé thuat 1a: 800 - 25% = 200 (Iuot).

Sé Iuot hoc sinh tham gia cau lac b6 Hoc tap la: 800 - 45% = 360 (luot).
17. a) Dt liéu khéng phai 1a sé va khéng thé sap thor tuw.

b) DG liéu thu dwoc theo cach tht nhét khdéng c6 tinh dai dién, con theo cach
thtr hai c6 tinh dai dién cho toan bd ngwdi dung dich vu clia nha mang.

18. a) Goi A la bién ¢b “Lay dwoc vién bi mau do”.
e Bién cd A co xac suéat bang 1 khi A |a bién cé chac chan. Khi dé, trong hdp
phai dwng toan vién bi mau dé. Biéu nay nghia la frong hép khéng cé vién bi
mau xanh, ttrc la n = 0.

* Bién cd A c6 xac suat bang 0 khi A 1a bién cé khéng thé. Khi do, trong hdp
phai khéng c6 vién bi mau do, tircla m= 0.
e Bién cb A co xéac suét bang % khi bién cb “Lay duoc vién bi mau dd" va
bién cé "Lay duoc vién bi mau xanh" la déng kha nang. Khi @é, m = n.
b) Panh sb 5 vién bi dd1a D1, ..., D5 va 10 vién bi xanh la X1, X2, ..., X10.
Xét cac bién cd sau:
A: “Lay duoc mét trong ndm vién bi D1, ..., D5";
B: "Léy dwoc mét trong nam vién bi X1, ..., X57;
C: “Lay dugc mét trong nam vién bi X6, ..., X10".
M&i vién bi cé kha nang lay dwoc nhu nhau. Do @6, ba bién cé A, B, C la

dong kha nang. Vi luén xay ra duy nhat mét trong ba bién cé nay nén xac suét
clia biéncb Ala %

Vay xac suat dé lay duoc vién bi mau do la %
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Nha xudt ban Gido duc Viét Nam xin trdn trong cdm on
cdc tdc gia 6 tdc phdm, tu liéu duoc st dung, trich dan
trong cuén sdch nay.

Chiu trach nhiém xuat ban:
Chu tich H6i déng Thanh vién NGUYEN BUC THAI
Téng Giam d6c HOANG LE BACH

Chiu trach nhiém néi dung:
Téng bién tap PHAM VINH THAI

Bién tap néi dung: DANG THI MINH THU — NGUYEN TRONG THIEP
Thiét ké sach: NGUYEN THANH TRUNG

Trinh bay bia: NGUYEN BICH LA

Stfa ban in: NGUYEN NGOC TU

Ché ban: CTCP DICH VU XUAT BAN GIAO DUC HA NOI

Ban quyén thudc Nha xuat ban Gido duc Viét Nam.

Tdt ca cdc phan cda néi dung cudn sdch nay déu khéng dugc sao chép, luu tra,
chuyén thé dudi bat ki hinh thi'c nao khi chua cé su cho phép bdng van ban
cta Nha xudt ban Gido duc Viét Nam.
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